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1. Aufgabenstellung

Unter den Fragen der Schiffssicherheit spielt das Uberkommen

von Wasser eine grosse Rolle, da dadurch die Besatzung und
Decksladung, wegen der MSglichkeit des Einschlagens von Luken
oder Aufbauten, aber auch das ganze Schiff gef&hrdet werden
k8nnen. Lange Zeit hat sich dieses Gebiet wegen der Schwierigkeit
der damit verbundenen Probleme der wissenschaftlichen Bearbeiltung
entzogen. Bel einer langsamen, nur in sehr kleinen Schritten er-
folgenden Entwicklung der Technik stellte dies keinen allzu
grossen Nachteil dar: Aufgrund eines unter solchen Voraussetzungen
mdglichen langen trial and error Prozesses konnte man Erfahrungen
sammeln, die es erlaubten, auch ohne genaue Kenntnis der im ein-
zelnen eine Rolle spielenden Zusammenhinge angemessene Sicherheit
zu gewdhrleisten. Bel grdsseren Entwicklungsschritten fehlen je-
doch solche Erfahrungen und man kommt mit dieser Vorgehensweise

in Schwierigkeiten.

Der Ubergang vom Segelschiff zum Dampfschiff stellte ohne Zweifel
einen solchen Bruch in der Entwicklung dar. Im Zusammenhang damit
entstand dann auch in der zweiten Hi1lfte des vergangenen Jahr-
hunderts ein "Freibordproblem". Trotz ernster Bemiihungen, von denen
u.a. zahlreiche Vortridge vor den verschiedenen schiffbautechni-
schen Gesellschaften zeugen, liess es sich beil dem damaligen Stand
der Wissenschaft nicht rational 18sen., Die in der Internationalen
Freibordkonvention von 1930 enthaltenen Mindestfreiborde reflektieren
deshalb den Stand der Erfahrungen, die man bis dahin mit Dampf-
schiffen gemacht hatte. Bis einige Jahre nach dem letzten Krieg

gab man sich damit zufrieden und schenkte den mit dem Uberkommen

von Wasser verbundenen Fragen nur wenig Beachtung.



Mit der in den letzten Jahren erfolgten Entwicklung der Schiffe,
die durch ein fast sprunghaftes Anwachsen der Schiffsgrdssen und
der Geschwindigkeiten sowie die Einfihrung neuer Schiffstypen wie
der Containerschiffe gekennzeichnet ist, sind mit dem Uberkommen
von Wasser zusammenhingende Fragen wieder aktuell geworden: So
steht die Freibordfrage bei internationalen Gremien wieder zur
Diskussion und auch liber die Sicherheit von an Deck gestauten
Containern wird beraten. Im Gegensatz zu frilheren Zeiten kann
heute die Schiffstheorie wertvolle Beitrdge zu diesen Problemen

liefern.

Eine gewisse Schwierigkeit besteht jedoch darin, dass die Ergeb-
nisse der Theorie nur sehr z8gernd Eingang in die Praxis finden.
Ein Grund daflir mag sein, dass von der Theorie her zunidchst nur
Berechnungsmethoden angeboten werden, deren Komplexheit ihrer
Benutzung hinderlich ist. Es wire sicher vorteilhaft, wenn un-
mittelbar anwendbare Ergebnisse verfligbhar wdren. Um solche zu
schaffen, miissen die das Uberkommen von Wasser kennzeichnenden
Eigenschaften der Schiffe als Funktion der Schiffsdaten, von
denen diese abhéngen, systematisch bestimmt und in einer der
praktischen Anwendung entgegenkommenden Weise dargestellt werden.
Es ist das Ziel der folgenden Arbeit, Unterlagen bereitzustellen,
mittels derer das Uberkommen von Wasser auf #hnliche Weise bestimmt
werden kann, wie dies bei der Vorausberechnung des Schiffswider-
stands aufgrund systematischer Versuche schon lange praktiziert

wird.



2. Definition des Begriffes "Uberkommen von Wasser"

Fiir den Begriff "Uberkommen von Wasser" gibt es heute noch keiln
wissenschaftliches Explikat. Die Situation ist &dhnlich, wie sie
bei Begriffen aus der Mechanik bestand, bevor diese wissenschaft-
lich definiert worden sind und wie sie daflir noch heute im
ausserwissenschaftlichen Bereich besteht. So wird z.B. das

Wort Leistung in der Alltagssprache nicht nur in seiner in der
Mechanik definierten Bedeutung gebraucht: Man verwendet es eben-
so hidufig in einem libertragenen Sinne (z.B. Leistung eines
Wissenschaftlers), wie zur Bezeichnung meist herausragender Werte
fiir andere physikalische Begriffe (z.B. kann mit der Aussage, dass
ein handbetriebenes Hebezeug viel leistet, gemeint sein, dass es

grosse Lasten heben kann).

Ohne Zweifel beinhaltet auch der Begriff "Uberkommen von Wasser"
verschiedene Aspekte. Da der verursachende Seegang stochastischen
Gesetzmissigkeiten unterliegt, kann das Uberkommen von Wasser
durch auf determinierten Eigenschaften beruhende Angaben sicher
nicht realistisch ganz erfasst werden. Diesem Aspekt der Zufdllig-
keit muss deshalb unbedingt Rechnung getragen werden. Von den im
Hinblick auf die "Wirkung" des lberkommenden Wassers relevanten
Aspekten, wie z.B, HShe des Wasserspiegels iiber Seite Deck,
Energie, Druck, Wassermenge soll hier nur der erstgenannte berilick-

sichtigt werden.

Die HOhe des Wasserspiegels liber den Decks ergibt sich fiir be-
liebige Stellen innerhalb der Schiffsldnge aus der Relativbewegung?ﬁml
zwischen Schiff und Wasser und aus der Grdsse des Freibords Fb

(Bild 1 u. Bild 2).
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Auf die Berechnung von s flr regelmiflge Wellen wird im
folgenden Abschnitt eingegangen werden., Fir einen bestimmten
natiirlichen Seegang (der durch Angabe des Seegangsspektrums
definiert wird) ist s eine zufdllige Funktion der Zeit, fir
die u.a. folgende statistische Kennwerte bestimmt werden
kdnnen (Einzelheiten dariiber finden sich in Abschnitt 4)

1. Wahrscheinlichkeit (relativer Anteil an Zeit), daB die

WNasseroberfliche Seite Deck Uberschreitet:

W{S>O}=W{zr > Fb} = lim &
el T

T oo
Die Summe ist Uber alle T in T (vgl. Bild 2) zu

erstrecken.,

2. Mittlere HOhe der Wasseroberfliche liber Deck wihrend der
Fille, in denen die Wasseroberfl&che Seite Deck Uber-

schritten hat:

>,

. )
, = lm s
1

3, Mittlere Hohe der Wasseroberfliche iUber Deck, Mittelwert

ZLsdt

dt

“|
'

Uber die gesamte Zeit:

5 = lim ‘
2 T+co T

m

Die Summe 1st iber alle Integrale, die Uber die T, 1in 7T

gehen, zu erstrecken.

4y, Mittlere Anzahl v Jje Zeiteinheit von Amplituden a der
Relativbewegung zwischen Schiff und Wasseroberfliche, die

Seite Deck Uberschreiten:

Zahl der Falle in T, in denen a > Fb ist
v = lim T

T~+o0




5., Mittel der Maximalwerte ag (vergl. Bild 2)

= Z:Clsi

Qs = _ESL Zanl der Amplituden a in T, die grosser als Fb sind

Die Summe ist itiber alle asi in T zu erstrecken.

Die angefiihrten Kennwerte haben fiir sich zundchst wenig Aussage-
kraft. Der Grund dafiir besteht aber keineswegs darin, dass es sich
dabei um wirklichkeitsfremde Definitionen handelt, sondern dass
im Augenblick noch zu wenig Erfahrungen zu ihrer Interpretation
vorliegen. Auch Leistungsangaben sagen fiir sich wenig aus. Sie
erhalten ihren Sinn erst dadurch, dass man mit einer PS-Zahl auf-
grund von Erfahrung z.B. bestimmte Maschinenanlagen in Verbindung
bringt. ¥in anderer Vergleich, der in diesem Zusammenhang viel-
leicht noch instruktiver ist, ist die Schallmessung. Zahlen flr
Schalltechnik und Frequenz sagen fir sich noch nichts ilber die
Lautheit aus. Erst die Phonskala (in Verbindung mit der Kenntnis
der Phon-Zahlen fir bestimmte GerHdusche) erlaubt es, aus den
physikalischen Gr8ssen Schalldruck und Frequenz auf die Lautheit
zu schliessen. Entsprechend ist im vorliegenden Falle noch der
Schritt von den vorstehend aufgefiihrten statistischen Kennwerten
zu einer Vorstellung von dem, was sie in Wirklichkeit bedeuten,
zu machen, Es ist denkbar, dass auch hier nur die Kombination

der unter 4, genannten Werte mit jeweils einem der anderen Werte
eine befriedigende Charakterisierung verschiedener Aspekte des

Uberkommens von Wasser ermdglicht.

Vorliufig kdnnen die oben aufgefiihrten Kennwerte aber ohne wei-
teres scnon zum Vergleich von Schiffen verwendet werden. Aus-

gehend von bekannten Schiffen mit guten oder weniger guten Eigen-



schaften kann man durch Vergleich der Kennwerte auf die Eigen-
schaften von Schiffen, flir die noch keine ausreichenden Erfanrun-

gen vorliegen, schliessen.

Die Kennwerte sind - wie schon weiter oben erwidhnt - worden ist -
fliir einen bestimmten Seegang relativ zum Schiff (d.h. fiir ein
bestimmtes Seegangsspektrum sowie eine bestimmte Fahrtrichtung und
-geschwindigkeit) definiert. Es widre ohne weiteres mdglich, sie
statt als Mittelwerte filr jeweils einen bestimmten Seegang

auch als Mittelwerte filir alle vorkommenden Einsatzverhdltnisse

zu definieren. Eine solche Erweiterung wilirde jedoch neben

einigen (nicht uniiberwindlichen) Schwierigkeiten bei der
praktischen Bestimmung der so definierten Kennwerte vor

allem im Hinblick auf ihre Interpretation zumindest bei dem
heutigen Stand unseres Wissens keine Vorteile bringen. Es

scheint deshalb sinnvoll, Kennwerte filir ganz bestimmte "typisch
unglnstige Verhidltnisse™ zu bestimmen. Als Begriindung dafiir kann
angefiihrt werden, dass es praktisch hauptsichlich (wenn auch sicher
nicht nur) auf die Verhiltnisse unter solchen Bedingungen ankommt.
Im folgenden wird deshalb immer "Fahrt gegen die See" vorausge-
setzt. Aul die Wahl geeigneter Seegangsspektren wird in

Abschnitt 5 eingegangen werden.,

3. Eintauchung eines Schiffes in regelmissigen Wellen

Die durch regelmdssige Wellen verursachte Eintauchung Z o1
an elner Stelle im Abstand vom Schwerpunkt des Schiffes setzt
sich zusammen aus der Bewegung h der Wasseroberfliche an

dieser Stelle, der Tauchbewegung z und einer dem Stampfwinkel

proportionalen Vertikalbewegung (vergl. Bild 1 auf Seite 4 ).



z = h -z + X .y (1)

h u. z sind nach oben, P ist im Sinne des Uhrzeigers positiv.
Die Rollbewegung bleibt dabel ausser Betracht. 21 ist deshalb
als Mittelwert der relativen Eintauchung an Backbord-und Steuer-
bordseite anzusehen.

Fiir den Fall regelmissiger Wellen kann man flir die komplexen

Amplituden von h, z undy schreiben
h = y, - h

(2)

N
1]

]
=}

£t
i
<)

Dabel ist ho der Betrag der Wellenamplitude, L die Schiffslinge
und §i (i = h, z,¥) sind komplexe Einflusszahlen. Mit §h wird
berilicksichtigt, dass die Bewegung der Wasseroberfliche gegen-
liber der am Hauptspant phasenverschoben ist und dass der Betrag
der Amplitude h durch das Schiff gegeniiber der Amplitude ho der

ungestoérten Welle ver&ndert wird.

Einsetzen der Gleichungen (2) in Gleichung (1) liefert fiir die
komplexe Amplitude der relativen Eintauchung

Zooy = ¥y, -V, *+ x/L y)ho = Vzrel . hy (3)

§Z ist die komplexe Einflusszahl fiir die relative Eintauchung.
rel
Da es bei der relativen Eintauchung nicht auf die Phasenlage an-

kommt, genligt es, den Betrag von Zrel bzw. von }[z zu kennen:
rel
z_ =17V | . n (4)
\ rel! 1 Zrel‘ o}
\yz hingt auseer wn X noch von der Wellenlidnge A (oder wegen
rel

= 2TWe/w 2

auch von der Kreisfrequenz w), dem Winkel zwischen
Wellenfortschrittsrichtung und Fahrtrichtung des Schiffes, der

Sehiffsgeschwindigkeit v (bzw. der Froudeschen Zahl F = v/V gL),

dem normierten Trigheitsradius des Schiffes i/L,so-



wie den Abmessungsverhidltnissen und der Form des Schiffes ab.

Wie spidter noch nidher gezeigt wird, kdnnen die in Abschnitt 2
aufgefiihrten Kennwerte flir das Uberkommen von Wasser relativ

einfach berechnet werden, wenn neben dem Seegang \yi bekannt

rel

ist. Der Betrag der Einflussfunktion Iyz \ ist deshalb syste-

rel
matisch filir verschiedene Abmessungsverhdltnisse und Formen be-
rechnet worden; darauf wird in Abschnitt 6 ndher eingegangen

werden.

4, Eintauchung eines Schiffes in unregelmissigem Seegang und

Berechnung der Kennwerte fir das Uberkommen von Wasser

Die folgenden Ausflhrungen beschrénken sich auf den Fall lang-
kimmigen, entgegen der Fahrtrichtung des Schiffes laufenden See-
gangs. Flir Zwecke der Beurteilung des Uberkommens von Wasser

bei verschiedenen Schiffen scheint diese Einschridnkung gerecht-

fertigt (vergl. dazu die Ausfiilhrungen am Ende von Abschnitt 2).

Unregelmédssiger Seegang kann durch das Seegangsspektrum S(w)
gelnnzeichnet werden. Daraus ergibt sich flir das Spektrum der

Relativbewegung zwischen Wasseroberflidche und Schiff SZ (w):
rel

. 2
S'Z, (w) = ‘JZ S(w) (5)

rel

rel

‘yzrel\ist dabei fir die jeweils betrachtete Kreisfrequenz
(bzw. die dieser entsprechenden Wellenlinge A = 21TgﬂJ2) einzu-

setzen.



Zur Berechnung der in Abschnitt 2 aufgefihrten Xennwerte werden

die Fliche (d.i. das nullte Moment) und das zweite Moment von

Szrel(uJ) bendtigt:
° 2
m, = [SZre‘ (w) dw = erea S(w) dw “
3 3 2
m, = ] Szrel(w) dw=J w yzrel S(w)dw

Damit kann zunldchst die Verteilung von Z el und der Amplitude a

(Extremwert von z,.,1, siehe Bild 2 auf Seite 5 ) bestimnt

werden, ™ir die Verteilungsdichte gilt:
2

. Zrel
fG(Zrel) ) VE—_“;—E_T € Bl (7)
o
fo (a) = ﬁo e- 2m. fur a >0
(8)
fo (a) = 0 fira 2 0

Gleichune (7) ist elne GauRverteilung, Gleichung (f) eine
Rayleichverteilung (siehe Bild 3 u. 4).

it den vorstehenden Angaben kinnen nun die in Abschnitt 2

[a8

eingefiihrten Kennwerte wie folgt berechnet werden:

1. Wanrscheinlichkeit, daR® die Wasseroberfliche Seite Deck

iberschreitet:
o0

W[S>Ol = W[zrel > Fb} = j fe(zrel) dz, = 1- Fo (Fb)

Fb Fb

mit Fo (Fb) = [ fo (zre) d2pg
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Rayleighverteilung von a



2.

Mittlere HOhe der Wasseroberflidche iiber Deck wihrend
der "dlle, in denen die Wasseroberfldche Seite Deck
Uberschritten hat:

(4]

- fG(Zrel)
51 = ] (Zrel' Fb) 1_FG (Fb) d’ Zrel

Fb

Mittlere Hbhe der Wasseroberfliche iUber Deck (Mittelwert
iiber die gesamte Zeit):

[

S, = ] (Zrel - Fb) fo (Zrel) d g
Fb
Mittlere Anzahl v Jje Zeiteinhelt von Amplituden a der

Relativbewegung zwischen Schiff und Wasseroberflidche, die

Seite Deck {iberschreiten:

Fb®

v o= ! ,/ Me e ¢mo
2w m,

Mittel der Maximalwerte ag (vgl., Bild 2)

_ fR (Q)
s * [ T-F, (Fb) da
Fb
Fb
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5. Seegangsspektren:

Bisher sind Seegangsspektren nur vereinzelt gemessen worden.

Es gibt deshalb keine Statistiken, die angeben, mit welcher

Wahrscheinlichkeit in einem bestimmten Seegebiet ein bestimmtes

Spektrum zu erwarten ist. Andererseits gibt es aber fir die

verschiedensten Seegebiete aufgrund langzeitiger Beobachtungen

erstellte Angaben iiber die Hiufigkeit des Auftretens bestimmter

Wellenhdhen und -perioden. Es ist mdglich, aus diesen Angaben

Spektren abzuleiten, die man etwa als Mittel all der Spektren

interpretieren kann, die zu entsprechenden Beobachtungen fihren

wiirden. Sie werden auch als '"mominelle Spektren" bezeichnet.

Um einen Anhalt Uber die Grdssenordnung der auftretenden Wellen

und ihre Hiufigkeit zu geben, wird hier die folgende, aus [M]

entnommene Tabelle gebracht. Die darin angegebenen Hiufigkeiten

des Auftretens von Wellen bestimmter HBhen und Perioden gelten

fiir alle Jahreszeiten im Nordatlantik.

Beobachtete Beobachtete WellenhBhe H (m)
Wellenperiode Gesamt
T (sek) 4 q [ 1
<17y 1%~<3 3nvcdl, 4h~c6 bu<8 >8
< T 20.6 25.8 5.5 1.1 0.5 0.1 53,6
>T~ 9 1.5 11.8 6.9 2.0 0.9 0.4 23.5
>9~11 0.5 4,0 4,5 1.8 1.0 0.5 12.3
>11~173% 0.2 1.1 2.0 0.9 0.6 0.4 05.2
>13%~15 0.1 0.3% 0.6 0.3% 0.3 0.2 01.8
>15 0.4 0.2 0.2 0.2 0.1 0.2 01.3
Gesamt 23.3 43,2 19.7 6.3 3.4 1.8 97.7 %

Ruhig 2.3 %

Zah! der Beobachtungen
670139



Aus beobachteter Wellenhthe H m und -periode T sek kann

das "nominelle Spektrum" nach folgender Beziehung ermittelt

[7<]

werden (siehe z.B., 4 ):

4

3

|

-5
L ) exp.!=-0,44 (g%%)

1

S(w) = 0.0175 H*T (

N

Systematische Berechnung der EinfluBfunktion Y

rel

Der aufwendigste Tell der Rechnungen, die zur Bestimmung

der Kennwerte nach den in Abschnitt 4 angegebenen Formeln
notwendig sind, besteht in der Ermittlung der Einflufifunktion
lYZrel\. Diese Arbeit kann nur mit Hilfe einer gridReren
Rechenanlage unter Benutzung eines sehr umfangreichen und
komplexen Programms durchgefihrt werden. Um diesem Aufwand,
der vor allem im Entwurfsstadium oder auch bel einer generel-
len Absch&tzung des Verhaltens unkonventioneller Schiffe
(z.B. besonders grofRe Schiffe oder Schiffe mit von der Norm
abweichenden Freiborden) im Hinblick auf das Uberkommen von
Wasser gescheut wird, zu entgehen, sind die EinfluBfunktionen
flir systematisch variierte Schiffsformen mit Hilfe eines von
Grim entwickelten Programms [1] berechnet worden. Dazu wurden
die Series 60-Formen benutzt [2 , 3].

sind in den

Die berechneten Werte der EinfluRfunktion ‘erel
Tabellen im Anhang B zusammengestellt, Die dem Anhang voraus-
gestellte Tafel gibt eine Ubersicht lber den Inhalt der Tabel-
len. Ihr Gebrauch soll anhand folgender Beispiele erliutert

werden:

Beispiel 1:

Flir ein Frachtschiff ist die EinfluRfunktion liber der Schiffs-
linge fiir die Wellenlinge A = 126 m und die Froudezahl F = 0.2
festzustellen., - Statt der Froudezahl kdnnte natilirlich auch
die Schiffsgeschwindigkeit vorgegeben sein, aus der sich Ja

die Froudezahl leicht bestimmen 148t. Hier und in den folgen-

den Beisplelen wird stets von der Froudezahl ausgegangen.



Die Daten des Frachtschiffes sind: Linge L = 140 m,

Breite B = 20 m, Tiefgang T = 9,83 m, Verdringung V = 19320 mo.
Die Spanten haben reine U-Form. Flir den normierten Trigheits-
radius wird i/L = 0,24 angenommen,

Aus den genannten Daten ergeben sich die folgenden Verhdltnis-
werte: L/B = 7, L/T = 14,25, 6= 0.7, A/L = 0.9. Die gesuch-
ten Werte k&nnen direkt aus den Tabellen entnommen werden,

und zwar in diesem Falle aus Tabelle 3b unter F = 0,2 aus der
Spalte fiir A/L = 0.9. Die Ergebnisse sind in Bild 5 granhisch
dargestellt. Wirde fir das vorhandene Schiff die Einfluffunk-
tion fiir A /L = 1 gesucht, - bel gleicher Geschwindigkeit -,
so miiRten zundchst die Ergebnisse der Tabelle 3b fiir F = 0.2
fiber A/L mit x/L als Parameter aufgetragen werden (Bild 6a,b).
Die Werte fiir A/L = 1 kénnen dann aus der Zeichnune abgele-
sen und die gesuchte Kurve ilber x/L gezeichnet werden (Bild 7).
Winschte man filir gegebenes A /L und fir das in diesem Beisplel
vorgegebene Schiff die EinfluBfunktion in Abhdngigkeit von der
Froudezahl, so miRte man die entsprechenden Werte aus den
Tabellen entnehmen, z.B., fiir A/L = 0,9 die Werte
Tabelle 3b flr alle x/L- und F-Werte (Bild 8a,b).
Wiirde diese Darstellungsart fir ein A /L=Verh#iltnis gewilinscht,

v
“rel

aus

fir das keine Rechnungen durchgefiihrt sind, z.B. fir A/L = 1,
so miiften die Werte der EinfluBfunktion zuerst iliber A/L mit
x/L als Parameter filir alle Froudezahlen aufgetragen werden,
wie es in Bild 6a,b fiir F = 0.2 geschehen ist, und dann miiBten
aus diesen Zeichnungen die Werte fiir A/L = 1, die verschiede-
nen Froudezahlen und normierten Absti#nde x/L entnommen und in
einer Zeichnung (analog Bild 8) - nun fir A/L = 1 - darge-

stellt werden.



-]7-

I Zrel

// \\ /(/A/L - 0.9

-08

L/B=7 L/T=14.25 1/L=0.24
& =07 A/L= 0.9 F =02
U- Spanten

Bild 5

Ergebniskurve fiir Beispiel |

< >x/L
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—

A

0.6 1.0 15
—  x[L=0 L/B=7 L/T=14.25 i/L=0.24
————— X/L =-0.1 6 =0.7
—— . . X/L "0-2 F =0.2
——— x/L =-03 i
e XL =04 U - Spanten
——— xJL =-05

Bild 6 a

Auftragung der Kurven fur Beispiel 1
iber A/L zwecks Jnterpolation eines nicht i den Tabelien enthaltenen A[L-Verhaltnisses
mit x/L als Parameter (hier fur das Hinterschiff )
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Beispiel 2:

Fiir ein Frachtschiff der Linge L = 120 m, der Breite B = 15 m,mit
dem Tiefgang T = 6,86 m, der Verdringung V = 8640 m3, mit
U-Spanten und dem normierten Trégheitsradius i/L = 0,24 ist

die EinflufRfunktion Ulber der Schiffslinge filir die Wellenlénge

A = 144 m und die Froudezahl F = 0,15 zu bestimmen.

Es ergeben sich die folgenden Verh&dltniswerte:
L/B = 8, L/T = 17.5, 0= 0.7, A/L = 1.2.

Aus der Tafel "Systematik der Rechnungen" in Anhang B ersehen
wir, dapR flir L/B = 8 keine Rechnungen durchgefiihrt worden sind.
Wir wenden uns deshalb den Tabellen 2 und 1 zu, welche die
Ergebnisse filir die Variation von L/B enthalten. Wir entnehmen
ihnen die Werte fir die Einfluffunktion bei F = 0.15 aus der
Spalte fiir A/L = 1.2 fiir alle Werte x/L, aus Tabelle 2a)

bis 2d) fir L/B = 5.50, 6.25, 7.75 und 8.50 und aus der Tabel-
le 1 flr die Grundform die Werte fir L/B = 7. Diese Werte tra-
gen wir mit x/L als Parameter Ulber L/B auf (Bild 9a,b) und
lesen daraus die Werte fir L/B = 8 ab, die wir dann als das
gesuchte Ergebnis ilber x/L auftragen (Bild 10).

Beisgpiel 3:

mit
Fiir ein Frachtschiff der Linge L = 155 m, der Breite B = 22,2 m,

dem Tiefgang T = 10,33 m, dem V3lligkeitsgrad &= 0,7, mit
U-Spanten und dem normierten Trigheitsradius i/L = 0,24 wird
die EinfluBfunktion iiber der Schiffslinge fliir A/L = 1.5 und
P = 0.25 gesucht.

Die entsprechenden Verhdltniswerte sind:

L/B = 7, L/T = 15
=15

Fir L/Tvgind keine Rechnungen durchgefihrt worden.

Deshalb werden jetzt - v31llig analog dem Beispiel 2 - nur
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Die Ergebniskurve fur Beispiel 2
( Werte fiir L/B =8 aus Bild 39 a,b abgelesen)



unter Zugrundelegung der Tabelle 3 fiir die Variation des
Parameters L/T und der Tabelle 1 filir die Grundform die WYerte
der Einfluffunktion fir den gesuchten ¥all L/T = 15 fir

A/L = 1.5 und F = 0,25 durch graphische Interpolation
ermittelt (Bild 11a,b und Bild 12).

Wilrde die EinfluBfunktion nicht fiir A/L = 1.5 sondern z.B.
fir A/L = 1.4 gesucht, so wire eine doppelte Interpolation
notwendig wund auf Grund der vorliegenden Ergebnisse auch
m8glich. Da die Reihenfolge der beiden Interpolationen belie-
big wire, kdnnte man auf zwel verschiedenen Wegen zu demn

gesuchten Ergebnis gelangen:

Weg a): Man trage fiir jeden der Werte L/T = 11, 14.25,

17.5, 20.75 und 24 (Tab. 3 und Tab., 1) fiir die
vorgegebene Froudezahl F = 0.25 die Werte der EinfluRfunktion
tiber A/L auf mit x/L als Parameter. Das wiirde - da wir
5 L/T-Verhdltnisse haben - 5 Abbildungen ergeben, aus denen wir
die Werte filir die EinfluBfunktion bei dem gewiinschten A/L = 1.4
entnehmen kdnnten.(Tatsichlich wiren es 10 Abbildungen, da es
sich bei der Anfertigung der Zeichnungen um der Ubersichtlich-
keit willen als notwendig erweisen wilirde, die Kurvenscharen
fiir den Parameter x/L in 2 Abbildungen aufzuteilen, a) fiir
x/L € 0, b) filr x/L 2 0,)Damit hitten wir die Einflupfunk-
tion filr diese 5 L/T-Werte fiir A/L = 1.4 und F = 0,25, wie
gewlinscht. Der nichste Schritt widre die Interpolation der
Werte flr das gewlinschte Verhdltnis L/T = 15 aus den Werten
flir die bei der Rechnung beriicksichtigten 5 L/T-Verhdltnisse,
d.h. Auftragung der aus den vorhergehenden Abblldungen bet
A/L = 1.4 abgelesenen Werte der EinfluBfunktion lber L/T
mit x/L als Parameter. Aus diesen Darstellungen (je 1 Bild
fiir Vor- und Hinterschiff) kdnnten dann die Werte lYZrell
der Stelle L/T = 15 abgelesen und {iber x/L als Ergebniskurve

an

aufgetragen werden.



Weg b): Die Reilhenfolge der Interpolationen wiirde umgekehrt.
Die entsprechenden Werte aus Tab. 3 und Tab., 1
wirden fiir festes A/L liber L/T aufgetragen, fir jeden in
den Rechnungen beriicksichtigten A/L-Wert, d.h. fiir A/L = 0.6,
0.9, 1.2, 1.5, 1.8. Das ergabe ebenfalls 5 Abbildunsen. Aus
Jeder dieser Abbildungen wilirden die Werte der EinfluRfunktion
an der Stelle L/T = 15 entnommen, d.h. wir wiirden dann die
Einfluffunktion filir das vorgegebene Schiff kennen, aber noch
nicht fir das gewinschte Wellenverhidltnis A/L = 1.4, sondern
fir A/L = 0.6, 0.9, 1.2, 1.5 und 1.8. Der zweite Schritt
wire die Interpolation der gesuchten Werte aus diesen 5 A/L-
Werten (Auftragung der UYerte liber A/L mit x/L als Parameter
und Ablesung der Einfluffunktion an der Stelle A/L = 1.4).
Der dritte Schritt wire dann wieder wie bei a) die Zeichnung
der Einfluffunktion liber der Schiffslinge.

Eine analoge Entwicklung wlirde gelten, wenn die Einfluffunk-
tion nicht filir eine der Rechnung zugrunde gelegte Froudezahl
sondern flir einen Zwischenwert, z.B, F = 0.22 oder *» = 0.18

gesucht wilrde.

Mit den vorliegenden Ergebnissen wire es ebenfalls miglich,

die Wille zu erfassen, in denen weder das gewlinschte Verhilt-
nis A/L noch die gewlinschte Froudezahl in den Rechnungen

zu finden sind. Voraussetzung wlre allerdings, daR die cewiinsch=-
ten "Yerte innerhalb der beriicksichtigten Bereliche sowohl von

A /L als auch von ¥ 1liegen wirden, damit Interpolationen
mdglich wdren und es nicht notwendig wire, zu extrapolieren.
Eine Fxtrapolation k®nnte man allenfalls fiir A/L-Verhiltnisse
vertreten, die nur wenig kleiner als 0.6 oder nur wenis sriRer
als 1.8 wdren, entsprechend dem Minimum bzw. Maximum des be-
riicksichtigten Bereichs. Flr Froudezahlen diirfte eine Extrapo-
lation kaum mdéglich sein, da schon die Interpolation unlieb-
same Yberraschungen beziliglich der Zuverlissigkeit der Erceb-
nisse bringen kann.

Doch angenommen, es sollte eine Interpolation sowohl flr A/L
als auch filr ¥ durchgefiihrt werden, zusdtzlich zu der Inter-
polation fiir einen Schiffsparameter (z.B. L/B oder L/T oder § ).

Das wilirde eine dreifache Interpolation erfordern.



Durch die beliebige Wahl der Reihenfolge dieser Internola-
tionen wiren daflir 3 ! = 6 MSglichkelten gegeben, d.h. auf
6 verschiedene Arten k&nnte man hilerbei zum Ziel gelangen.
Es wirde zu welt flihren, hierauf ndher einzugehen. Anhand
der vorhergehenden Ausfiihrungen mdge sich jeder selbst ein

Bild davon machen,

In den Beispielen 1 bis 3 erhielten wir die Ergebnisse filir be-
stimmte Schiffe, im ersten Fall direkt aus den Tabellen, im
zweiten Fall durch Interpolation der Werte fir L/B, im

dritten Wall durch Interpolation fir L/T, d.h. in den Beil-
spielen 2 und 3 sind Schiffe behandelt, deren Datenkombination
in je einem Parameter von den in den Tabellen erfalRten ™illen

abweicht.

In einigen weiteren Belspielen soll nun versucht werden,

die EinfluRfunktion zu ermitteln fir Schiffe, die sich in
zwel Parametern von den in den Tabellen enthaltenen Fillen
unterscheiden. Als diese zweli Parameter werden die Verhilt-
nisse L/B und L/T gewihlt. Es hitten natiirlich auch andere
Parameterzusammenstellungen gewdhlt werden kdnnen, z.B. L/B
und 6 , oder L/T und Spantform im Vorschiff, usw. Aber es
sollen ja nicht sdmtliche Mdglichkeiten durchexerziert sondern
nur einige Anregungen flr die Benutzung der Tabellen geweben
werden,

Auperdem ist in den folgenden Belspielen nicht wie bel
Beispiel 1 bis 3 die Relativbewegung liber der Schiffslinge
ermittelt worden fiir ein bestimmtes Verhiltnis A/L und

eine feste Froudezahl, sondern flr eine bestimmte Stelle auf
der Schiffslidnge, ndmlich fir x/L = 0, flr die beiden Proude-
zahlen F = 0,1 und F = 0.2 und fiir alle Werte A/L und iiber
diesen letzteren aufgetragen.

Flir alle Fille gelten die folgenden Griéfien:

V3lligkeitsgrad der Verdringung §=0.7
normierter Trigheitsradius i/L = 0,24
U=Spanten im Vor- und Hinterschiff
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wie Bild la, aber fur das Vorschiff
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U- Spanten

Bild 12

Ergebniskurve fur Beispiel 3
(Werte Fir L/T =15 aus Bild 11a,b abgelesen )



Insbesondere gilt:

Beispiel 4:

L/B = 5.5 L/T = 43
Beispiel 5:
L/B = 5.5 L/T = 15.875

Beispiel 6:

L/B = 6.0 L/T = 18

Beispiel T7:

L/B = 6.5 L/T = 15,875

Beispiel 8:

L/B = 8.0 L/T = 19

Flir die Beispiele 4 bis 8 ist die EinfluRfunktion in Abhingig-
keit von A/L a) fiir die Froudezahl F = 0,1
b) fir F = 0,2

zu ermitteln.

Um diese Aufgabe zu 18sen, sind zunédchst die Werte der Einfluf-
funktion fir & = 0.7 und U-Spanten und fiir die Stelle x/L = O
aus den Tabellen fiir die verschiedenen L/B-Werte zu entnehmen
und mit A/L als Parameter a) fir F = 0,1, b) fir I = 0,2
iiber L/B zu zeichnen (Bild 13a, b). Das Entsprechende ~i1lt fliir
die Variation der L/T-Werte (Bild 14a, b).

Grundsdtzlich wire es v8llig gleichgliltig, ob die Interpolation
fiir die gewlinschten Pille mit Bild 13 oder Bild 14 besonnen
wilrde, aber da der zweite Schritt eine Extrapolation erfordert
und die Kurven liber L/B bedeutend einfacher aussehen als die
iiber L/T, schien es ratsam, mit den Letzteren zu besinnen,
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Nehmen wir das Beisplel 4, zundchst filir die Froudezahl ¥ = 0.1.
Aus Bild 14a lesen wir die entsprechenden Werte der EinfluR-
funktion fir L/T = 13 und die verschiedenen A/L-Verhiltnisse
ab. Diese Werte gelten exakt fiir das Verh&dltnis L/B = 7; wir
tragen sie in Bild 13a bei L/B = 7 ein und kdnnen ablesen, um
wieviel sich diese fiir L/B = 7 und L/T = 13 gliltigen Werte von
den fiir L/B = 7 und L/T = 17.5 gliltigen Kurvenwerten unter-
scheiden, Mit der Annahme, daf diese Wertdifferenzen flr die
beiden unterschiedlichen L/T-Verhdltnisse nicht nur fiir

L/B =7 sondergV%%%h fir alle anderen L/B-Verhiltnisse melten,
libernehmen wir diese Differenzen und addieren sie zuden aus Bild 13a
abgelesenen Kurvenwerten filir L/B = 5.5, Die auf diese Art in
einem zweifachen Vorgang (erstens durch Interpolation, zweitens
durch Extrapolation) ermittelten Werte der EinfluRfunktion
werden als L&sungskurve liber A/L aufgetragen (Bild 15a).
Analog wird fir ¥ = 0.2 vorgegangen (Bild 15b) und beil den
Beispielen 5 bis 8 (Bild 16a,b bis 19a,b).

Diese Ermittlung der Einfluffunktion auf Grund der Tabellen
bei gleichzeitiger Anderung von zwel Schiffsparametern
erscheint doch etwas riskant, da in diesem Vorgehen eine
v81llig willkiirliche Annahme steckt. Deshalb sind filir diese
finf Beispiele Vergleichsrechnungen mit Hilfe des Programms

von Grim durchgefiihrt worden.

Die errechneten Punkte sind in die Bilder 15 bis 19 eingetra-
gen worden., Man sieht, daR bei den Belspielen 5 bis & zwar
Abweichungen vorhanden sind, diese aber durchaus tragbar erschei-
nen., Anders sieht es beim Beispiel U fiir das kleinste L/T-
Verhdltnis der gewdhlten Beispiele aus. Flr beide Froudesche
Zahlen sind die Abweichungen sehr stark, und die Kurven, die
durch die errechneten Punkte gezogen worden sind, zeigen einen
v3lligz anderen Verlauf, In diesem Falle sind also die durch
Interpolation und nachfolgende Extrapolation ermittelten Werte
fiir die EinfluBfunktion v31llig unbrauchbar. Daraus ergibt sich
der zwingende Schluf, daf es in einem konkreten Fall stets
besser ist, diesen direkt mit Hilfe des Programms von Grim

auf der Maschine zu rechnen,
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Die in den vorliegenden Tabellen (Anhang B) aus systematischen
Rechnungen zusammengestellten Ergebnisse dagegen bieten eine
Flille von Material fiir Serienuntersuchungen im Rahmen der ce-
widhlten Systematik . Daflir sollen im folgenden Abschnitt einige

Anregungen gegeben werden.

Y

Darstellung von
Zrel

in Abh#ngigkeit von verschiedenen

Parametern

Die kleine Auswahl der im Anhang A zusammengestellten Abbil-
dungen soll zeigen, welche mannigfaltigen Auswertungen der
Tabellen (Anhang B) mSglich sind, Die Auswahl erfolgte unter

dreil Gesichtspunkten.

Die Abbildungen 1 und 2 beziehen sich auf ein bestimmtes
Schiff - die gewdhlten Daten L/B = 7, L/T = 13,5, i/L = 0,24,
d = 0.7 und U=Spanten fiir Vor- und Hinterschiff entsprechen
der Grundform, die den Rechnungen zugrunde gelegt wurde; von
ihr auscehend wurde durch Variation jeweils eines der genannten
flinf Parameter eine Systematik festgelegt (Anhang B, Tafel
"Systematik der Rechnungen"). Abbildung 1 zeigt den Verlauf
der Einfluflfunktion liber der Schiffslinge flir eine bestimmte
Froudesche Zahl (hier ¥ = 0) mit dem Verhidltnis A /L als
Parameter., Abbildung 2 zelgt die entsprechende Darstellung filr
ein festes A/L (hier A/L = 0.6) mit der Froudezahl als
Parameter, d.h. in diesen beiden Zeichnungen ist einmal der
Einfluf der Wellenlinge (beil konstanter Geschwindigkeit) und
zum anderen die Wirkung der Anderung der Schiffsgeschwindigkeit
bei einem bestimmten regelmifBigen Seegang gezeligt. Um die
Tabellen unter diesem Gesichtspunkt ersch&pfend auszuwerten,
miRte man flr dasselbe Schiff die gleiche Untersuchung wie

in Abb, 1 fir s&@mtliche in den Rechnungen bericksichtisten
Froudezahlen durchfihren und analog Abbildung 2 fir die finf
vorgersebenen A/L-Verhidltnisse. Damit wire in dieser Hinsicht
dann aber erst die Grundform vollstidndig behandelt., Diese

Untersuchune kdnnte auf alle anderen F#lle ausgedehnt werden,
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die durch Variation eines Schiffsparameters entstanden und
bei den Rechnungen berilicksichtigt worden sind. Hierbel wliirde

stets die normierte Schiffslinge die Abszissenachse bilden.

Auch in den Abbildungen 3 bis 7 ist die Einfluffunktion iiber
der Schiffslidnge aufgetragen, jedoch sind im Unterschied zu
Abbildung 1 und 2 hier in jeder Darstellung mehrere Schiffe
berlicksichtigt, z.B. in Abbildung 3 alle die "dlle, die sich
durch das Verhdltnis L/B voneinander unterscheiden; dafiir sind
dann sowohl die Froudezahl als auch das Verh#ltnis A/L fest
gewdhlt. Abbildung 4 zeigt die entsprechende Darstellung fiir
die Schiffe, die sich durch das Verhiltnis L/T voneinander
unterscheiden, Abbildung 5 den Einfluf des Trigheitsradius,
Abbildung 6 die Wirkung der V8lligkeit und Abbildung 7 den
Einflu® der Spantformen., Zur villigen Aussch&ofung der vorhan-
denen Ergebnisse widren analoge Darstellungen fir sé&mtliche
Kombinationen ¥ und A/L, die in den Rechnungen vorkommen,

notwendig.

Eine wesentlich andere Darstellungsart wird in den Abbilduneen
8 bis 12 gebracht. In ihnen sind als Basis die verschiedenen
Schiffsparameter benutzt, und iber ihnen ist die EinfluRfunk-
tion mit A/L oder ¥ als Parameter aufgetragen., Die cesamte
Schiffslé&nge tritt nun nicht mehr in Erschelinung sondern nur
eine canz bestimmte Stelle auf ihr. In Abbildung £ zeigen die
Kurven den Einfluf von L/B (als Basis) und A/L (als Parameter)
flir die Troudezahl ¥ = 0,15 an der Stelle x/L = 0.4, Abbil-
dung 9 zilt analog mit L/B und ¥ fiir A/L = 1.2 und x/L = 0.4,
Abbildung 10 und 11 haben L/T als Basis, sonst den gleichen
Aufbau wie Abb. 8 und 9; in Abbildung 12 ist die Einfluifunk-
tion {ber der Villigkeit & mit A/L als Parameter fiir

F = 0.15 und x/L = 0.4 aufgetragen. Die entsprechende Darstel-
lung mit ¥ als Parameter filir Je ein bestimmtes Verhiiltnis A/L
und x/1, ist nicht mehr gebracht worden. Auch Darstellungen
mit i/L oder den Spantformen als Basis sind weggelassen, da
hier nur einige Anregungen fiir die Auswertung der Tabellen
megeben werden sollen., Bel einer vollstindigen Ausschidpfung
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des vorhandenen Zahlenmaterials dirften diese Darstellungs-
arten allerdings nicht fehlen. Dann wiirde aber auch entsprechend
dem schon vorher Gesagten gelten, daB® man nicht nur jeweills
einen beliebigen Wert F, A/L und x/L auswihlen dilirfte sondern
sdmtliche mdglichen Kombinationen von F und x/L,bzw. von A/L
und x/L berilicksichtigen mifte,

Ubrigens entsprechen bei den Beispielen U4 bis 8 die Bilder

13a,b und 14a,b den Abbildungen 8 und 10 des Anhangs A, nur

da® erstere fiir x/L = O und F = 0.1 und F = 0.2 gelten und

Abb. 8 und 10 fiir x/L = 0.4 und ¥ = 0.15.

Ich hoffe, daf ich mit dileser Auswahl an Abbildungen gezeirt
habe, welche Flille an Erkenntnissen in den Tabellen enthalten
ist, die noch ihrer Auswertung in der Praxis harrt - sel es

in konkreten, hierin enthaltenen Einzelfidllen oder auch
serienmilRig. Die aufgezelpten Tendenzen midgen als Anregunrs zZu
weiterer Ausschdpfung der Rechnungsergebnisse oder aber zu
direkter Berechnung der Einfluffunktion mit Hilfe des Computer-

programms dienen.,
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Anhang B

i Zrel. ‘
hO
in Abhingigkeit von A /L, x/L, Froudescher Zahl

Tabellen der EinfluBfunktion \Yﬁm\ =

und von Schiffsdaten




Die Systematik der Rechnungen

Schiffsdaten Tabelle Seite
a) Variation von L/B
Spant-
L/B  L/T 1i/L § -pan
5,5 17,5 0,24 0,7 U 2a BY - B6
6,25 17,5 0,24 0,7 U 2b B7 - B9
7 17,5 0,24 0,7 U 1 B1 - B3
7,75 17,5 O,2U 0,7 §] 2¢c B10- B12
8,5 17,5 0,24 0,7 U 2d B13- B15
b) Variation von L/T
L/B  L/T 1i/L 6 Spant -~
form
7,0 11,0 0,24 0,7 U 3a B16 - B18
7,0 14,25 0,24 0,7 U 3b B19 - B21
7,0 17,5 0,24 0,7 U 1 B1 - B3
7,0 20,75 0,24 0,7 U 3¢ B22 - B2l
7,0 24,0 0,24 0,7 U 3d B25 - B27
¢) Variation von 1i/L
Spant-
L/B  L/T 1i/L 6 rorm
7 17,5 0,24 0,7 U 1 Bi1 =~ B3
7 17,5 0,25 0,7 U ba B28 - B30
7 17,5 0,26 0,7 U Up B31 - B33
7 17,5 0,27 0,7 U be B34 - B36
7 17,5 0,28 0,7 U 4a B37 - B39




Schiffsdaten Tabelle Seite
d) Variation von é
Spant-
L/B  L/T i/L 6 oo
7 17,5 0,24 0,55 U 5a BU4O - BU1
7 17,5 0,24 0,6 U 5b Bl2 - B43
7 17,5 0,24 0,65 U 5S¢ B4Y - BLE
7 17,5 0,24 0,7 U 1 B1-B 3
7 17,5 0,24 0,75 U 5d B47 - BA49
7 17,5 0,24 0,8 U Se B50 - B52
e) Variation der Spantform
Spant -
L/B  L/T i/L 6 form
T 17,5 0,2” 0,7 U 1 B1-B 3
7 17,5 0,24 0,7 uuv 6a B53 - B55
7 17,5 0,24 0,7 uvv 6b B56 - B58
7 17,5 0,24 0,7 ' 6c B59 - B61
uuy wy y

&

13
2

01

5/ 1413
0-n




L/B = 7,08 L/T =17.50
F = 0,000
LAMBDAZL 0.6 0.9
Tl
-9,5 M,74999  1,66032
-0,4 n,64607 0,90097
-9,3 8,96687 5,34918
-8.2 1,28654 0,60881
=8,1 1,38789 06,90154
*0.0 1,22962 0,92013
*0.1 ",85494 0,66533
+0,2 8,58993 0,39913
*0.,3 »,84891 0,R5880
*0.4 1.24058  1,59108
+0.5 1,43455  2,26840
L/B = 7.0 L/T =17,58
F =2 0,100
LAMBDA/L 8.6 5.9
X/L
-8,5 8,87239  1,52906
~8,4 1,15024 0,83962
“0,3 1,24847 0,10552
-0,2 1,16223 0,52282
-0.,1 ",98996  0,62752
+0.0 8,86926 B,47792
*0.1 n.86882 0,60345
+0.2 6,93997 1,28032
+0.3 1,m2902 2,10500
*0.4 1,11518 2,86264
+0,5 1,15971 3,40592

- B1

Tabelle 1
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1/L = 6,24 DELTA = 8,7
1,2 1,5 1,8

1,445088  1,11993  0,86274
mn,75236 6,57784  8,44481
8.190682 0,13737  0,10939
0,32587 0,19812 @,13201
6,56577 0,37786 8,26700
8,60121 0,40937 0,29255
6,43395  0,29542  ®,21111
5,22089 0,13279 ©,08693
8,61030 0,42824 £,31140
1,25616 0,9236M 0,68816
1,96693  1,50255 1,14152

/L = 8,24 DELTA = 0,7

1,2 1.5 1,8

1,42148  1,09727 6,83915
5,68019 0,54539  8,42388
0,08596 0,11483  0,10677
6,30954 0,19024 0,13010
0,46885 0,32422 #,23225
5,38043 0,29423  85,22019
6.,09626 G,10872 0,09645
0.50873  0,25952 £,16863
1,20769 0,73582 0,50012
2,86520 1,31%90808 8,93870
2,82601  1,97244  1,43220
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Tabelle 1 (Fortsetzung)
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X/L
-§,5
~g,4
=0.,3
0,2
0.1
*0.0
*8.1
*0.2
*0.,3
+g,4

*0.5

LAaMBDA/L
-0,5
~8,4
-5.3
-8,2
8,1
*8.0
*0.1
*8.,2
+0,3
+0,4

+8.5

) L/T =17,50
F = 0,150
8.6 0.9
n,98777 1,29976
1,13242 0,54319
1,14712 0,592144
1,06289 0,91738
5,96256  1,m3403
8,91255 1,62538
1,91898 1,17232
8,96244 1,62177
1,03%89 2,19959
1,10755 2,69483
1,12605 2,96470
8 L/T =17,50
F = 0,200
8.6 0.9
1,01646 0,59882
1,10233 0,70275
1,09389 1,12268
1,02813 1,33251
n,96611 1,31456
0,93947 1,20430
0,94320 1,24597
0,97314 1,54518
1,73088 1,92726
1.,08975 2,19056
1,00524 2,21488

1/L = 0,24 DELTA = 0,7
1,2 1,5 1.8

1,39696  1,08551 08,83149
0,68696 0,54144 8,42286
0,16224 0,13925  #,12449
0,16414 08,15642 0,11810
6,21794  £,24267 8,19109
8,16194 0,15974  08,15044
0,46588 0,00409 0,02117
1,10038  0,49793  0,28465
1,87706  1,83385 0,66032
2,721686  1,66956  1,12367
3,55464 2,36813  1,65585

/L = 6,24 DELTA = 0,7

1.2 1.5 1,8

1,608977 1,06682% 0,82077
0,97320 0,855628 0,42595
0,56536 0,19323 0,14720
0.45491  0,06092 0,08665
8,53925 8,n6468 8,11723
0,75334 0,09663 0,03878
1.15236 0,41524 0,16028
1,73696 0,88598 8,47314
2,42814 1,47687 6,88796
3.,16761  2,16271  1,38825
3,87277 2,895@8  1,95400
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Tabelle 1 (Fortsetzung)

L./B s 7.0

LAMBDA/L

T
=8.,5
-#,4
-8,3
-8.,2
0.1
*0.0
+0,1
0.2
0,3

*0.4

0 L/T =17,50 176 = 0.24 DELTA = 0,7
F = 0,250
LAMBDA/L e T e a2 a1
1,02465 0,32283 2,08437 1,15417 0,80442
1.,088094 8,R7585 1,52422 0.,70689 0,43650
1,06519 1,21714 1.26188 0,40993 f#,18258
1,01369 1,32482 i,22321 0,28315 0,055708
8,97203 1,25416 1,26652 6,32568 0,02823
#,95539 1,14170 1,35999 0.,52922 0,14276
n,95674 1,16846 1,58089 0,88827 n,38706
n,97870 1,372414 1.99264 1,38352 0,74389
1,02655 1,60081 2,56502 1,98532 1,19896
1,87521 1,69693 3,21240 2,65766 1473444
1,07544 1,56883 3,84370 3,36081 2,32897

65.5

— ——— — —
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Tabelle 2a
L/B = 5,58 L/T =17.59 /7L = 8.24 DELTA = 08,7
F = 0.800
LAMBDA/L 0.6 6.9 2 1.5 1.8
Tl T T T
-0.,5 B.67866 1,60202 1.41544 1,10410 8,85383
~3.4 &.75877 0.84525 85.72255 0.56257 8.43675
3,3 1.,06986 0.33777 80.16148 0.12151 0,16237
8.2 1,29830 0,63643 0.33717 0.20418 08,13596
-0,1 1.3123¢ 0.9145n 0,57311 0.38164 $,26900
+8.,0 1,10841% 0.91497 8.60182 0,48972 8,29248
+0.,1 0,79470 g.,64987 6,43032 8.29389 8.21915
+8.2 3.67101 0,41346 6,23647 8,.14578 2.09748
+8.3 8.92528 6.90165 8,63829 8,447€9 #.32476
+0.4 1,23033 1,62968 1.28543 0,54394 8,78257
+3,5 1.35982 2.29251 1,99509 1,52413 1+15729
\./B 5,58 L/T =17.50 I/L = 9,24 DELTA = 0,7
F = 0,100

LaMBDA/L e.6 6.9 1z 1.5 1.8
ool T T T T
-g.5 8,93983 1.25548 1.36739 1.03585% 0,86089
0.4 1,13195 08.42259 0,59753 6,49867 8.39475
~0.3 1.,18247 0.246085 0,04604 8,09213 8,09368
-g.2 1,10685 0,64910 6.31764 0.20565 f.14382
=8.1 3.98640 68.76425 8.,44164 0.32657 8:23454
+0.0 8,90292 0.68021 0,33274 0.27447 ,21269
+8,1 f.88700 8.75389 g.1715¢8 0.,69672 @.08745
*0.2 8,93167 1.25243 0,63658 0.,32124 0.19429
+2,3 1.02526 1,92337 1.32652 0,80432 8,53941
*0.4 1,12935 2,53665 2.18506 1,391686 0,97515
+3.5 1.1708068 2.94451 2,89436 2.84465 1.48007



- B S

Tabelle 2a (Fortsetzung)
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L./B = 5,50 L/T =17.58
F = 68.150
LAMBDA/L 0.6 8.9
X/L
~8.5 1.,00936 6,74043
0.4 1,11369 0,20981
~8.3 1,11195 0.68638
0.2 1.04281 8.99987
0.1 B,97143 1.687170
+0.0 89,93268 1,61691
+0.3 8.92569 1.088686
+8.2 4,95527 1,43052
+*3.3 1.02916 1,89336
+3.4 1.11126 2,27313
*6,5 1.12858 2,43572
L/B = 5,50 L/T =17,58
F = 8,200
LAMBDA/L 8.6 ©.9
X/L
-0.5 1.,02808 0.087556
~0.4 1.09840 0.57581
0.3 1.07315 0.99972
~8.2 1.01827 1.18898
0.1 8,97375 1,17991
+0.0 9.952082 1,89470
0.1 5.,94610 1.12737
+0.2 B,26704 1,35993
t9,3 1.,02684 1,65364
+0,4 1,09241 1.84291
+8.5 1.009868 1.81864

1/L = 6.24 DELTA = 8,7
1.2 1,5 1.8

1,28976  6,99912 0,77521
0.63435 0,48524 8,38315
5.19457 6,12164 8§,10893
5.22692 8,15739  0.,12803
9,29825  0,21549  8,18463
6,33235 6,12234  8,13033
9.63031 ©0,19181  8,06731
1.18893 ©,59847  6,33972
1.89134  1.,13786  0,72353
2.65130  1.76831  1,19249
3.39865 2,454208  1,72689
1/L = 8,24 DELTA = 6,7
s 1.2 1.5 1.8
1.45567  1,80485 8,74972
6.88191 0,53781 8,38176
0.61887 ©0,22294 8,13218
9.64574  8,11853 8,68539
6,74015 0.13672  8,689637
0.86656 ©.24368  8,04945
1,13389 0,53884 0,23326
1,59437 ©,98853  6,55461
2,19539  1,55486 8,97468
2,85167 2,19837  1,47504
3,48875 2,88213 2,03519
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Tabel}e 2a (Fortsetzung)
L/B = 5.58 L/T =17.50 1/ = .24 DELTA = 0.7
F = 0,250
amEoasL e.e 8.9 1.2 4.5 1.8
"-"";;Z--""""""""'"'"".'""'"""'""""‘"""""""'"'"""'"5"'""'""-"""""’"
-8.5 1,83299 ©,35168 1,57858  1,20158  0,75431
-3.4 1,67318 ©0,78333  1,22291  0.77393  0,42220
8.3 1.05122 1.687523 1,14874 0,51002 0.,2029%0
-G.2 1.60748 1.18204 1.22605' 0,42909 8,10933
-g.1 8.97785  1,14408  1,26666 0,48431  8,12025
+5.0 9,96487  1,86817  1,29267 0,64641  08,23912
+80.1 3,95817 1.069261 1,44277 8,93558 8,48062
+8.2 6,97363 1.25296 1,79981  1,35429 0,830877
+8.3 1,02342  1.43915  2,32545 1.8786% 1,27271
+9.4 1.07784 1.52154 2,91814 2,47357 1,78752
+8,5 1.07927 1.41688 3.486848 3.09977 2,3539%0
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Tabelle 2b
L/B = 6.25 L/T =17.58 I/, s 6.24 DELTA = 8,7
F = 0.800
LAMBDAZL oe 09 1.2 1.8 1.8
Tl T T R
-0.5 #,709590 1.63597 1,43271 1,11336 2.85906
~g.4 0.68750 0.87667 0,73969 ©.57139 8.44144
-5.3 1.01831 8,34218 A.17748 0.13046 0.10630
43,2 1,29973 8,62078 06,336839 0.20041 #,13345
~8.1 1,35864 8.96772 6.56879 8,37929 f.,26767
+0.0 1.16694 8.91839 8,66131 0,409380 B.29232
+3,1 0,81563 0.65816 g,43206 0.29447 8,21046
+3.2 €.62263 0,40403 8.22725 0,1382% 8.09137
+0,3 8,89454 9.87755 0.,62278 0.43668 8.31746
+0.4 1.24620 1.60897 1.26948 g,93282 8.69469
+8,5 1,40260 2,28079 1.98003 1,51242 1,1487¢0
L/B = 6,25 L/T =17.50 I/, = 6.24 DELTA = 0.7
F = 6.108

LamBDAZL  o.6 6.5 1.2 1.5 1.8
ol T T T
-8.5 8,90637 1.41361 1,37074 1,087626 0,82227
“0.4 1.14086 8.54875 8.64260 0.52454 %,41090
~3,3 1.,21538 8.15256 8.06574 0.10388 £,180851
~0,2 1.13416 8.57177 0,31370 6.,19751 B,13642
~0,1 £.98749 0.68514 g.45611 0.32295 8,23344
+0.,0 £,88568 8.57750 0,35531 0.28543 8,21692
*0,1 8.87764 0.68598 8.11245 0,609698 8.09162
+0,2 8,93601 1,2755% 0.56692 6.28644 0.17529
+0.3 1,02785 2,02703 1,26467 0.76636& 8:51748
+9.4 1,123008 2.71494 2.05621 1.35194 8.,95655
*0,5 1.16494 3.19195 2,86523 2,00582 1,45379
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Tabelle 2b (Fortsetzung)

I/L = §.24

W T un T pp e o W e g W e B R Y o AR R S e o T W o o W W e ey s W R S T e W e W

X/L
8.5

+0.0
+G.1
+3.2
*0.03
+*0.,4
+g,5

L/8

9.1
+9.,0
v8,1
+8.2
+9,3
+9,4
+0,5

6.25

L/T =17.58
F = 0,158
0.6 6.9
6,99782  1.02815
1,12286  8,36443
1,12994  ©,63854
1.85321 ©,96980
8.96698  1.06265
9.92226 1,82618
8,92209 1.13085
0,95911  1,52967
1,03192 2,85445
1,16944  2,49534
1.12692  2,71292
L/T =17.50
F = 0,200

6.6 6.9
1,82178  0.32654
1,00636 ©,61566
1,88399  1.85726
1,02355  1.26028
5.96981  1,24595
6,94537  1,14717
8,94448  1.18517
8,97032  1,45208
1,82913  1.79025
1,09103  2,81369
1,09665 2.00813

1.34707
0.66402
0.17376
0.17196
8.227080
0.20556
8.54645
1,15258
1,89942
2,767414

3,49830

17L =

1.56388
0.94772
6.59398
0,54776
0,63979
0.81166
1,14535
1,66518
2,312,324
3.,00991

3.67648

g.24

2,90518

DELTA = 0.7
T e
1,84562  0,80621
8.54465 B8.40472
0.12925 8.,11682
6,1573%  08,12315
8,22969 ®.18866
6,13787 8,14128
0,13609 6.04012
0,54339 a,30872
1,08233  8,68855
1.71772 1,15492
2,41225 1,68864
DELTA = 0.7
1.5 1.8
1,03249 8.78782
8.54249  0,40411
8.20189  0,13855
0.687414 0,08604
89,07312 B8.16675
8.16073 §.02709
0.47343  0,19175
0.93948  &,51807
1.52424 08,92863
2,19258 1.,436838

1.99488
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L/B = 6.2

LAMBDA/L

7
8.5
8.4
-8,3
-9.2
=3.1
+3.,0
*8.1
t9.2
+0.3
+3.4

+0,5

g
5 L/T =17,5¢
F = 0,250
0.6 0.9
1,02838 0.29206
1.07711 0.81980
1.05861 1,14301
1.010286 1.25193
0.97482 1.19782
8.95942 1.10460
0,95734 1.,13059
0,97637 1,31337
1,02518 1,52048
1.,87646 1.60775
1.,87709% 1.48678

1/7L =

1,87196
1,39495
1,22477
1,23268
1.27699
1,33165
1.51597
1,98256
2,45756
3,08640

3,69359

Tabelle 2b (Fortsetzung)

0.24

————————— LE EX R E X KL K EE A A L Al S S i ]

DELTA = 8,7

1.5 1.8
1,186862  8,77469
6,74342  8.,42368
0.45962 B,18656
6,35141  8.,07438
8.4005% 8,06679
6,58711  §.18461
6.91658  6,43092
1,37779  8,78787
1.943086  1,23989
2.57704  1.76856
2,35258

3,24068
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L/B = 7.75 L/T
LAMBDA/L 0.6
X/l
«0,5 8,790899
*G,4 0,62223
-8,3 8,91951
~g,2 1,26535
-0,1 1,40332
+9,0 1,26426
+3,1 0.89994
+g.2 2.57680
8,3 5,80025
9.4 1,22032
+8.5 1.,45136
L/B 5 7.75 L/
LAMBDA/L 6.6

X/L
8,5 6,83621
~g 1,15942
~8,3 1.28245
-g.2 1,19223
-g.1 8,99423
“8,0 6,85278
+6,1 8.85989
+6,2 8,94432
+8,3 1,03002
+8,4 1.18568
+9,5 1,15285

Tabelle 2c
217,50 I/t =
F = 6,80

6.9 1.2
1,67839  1,45412
8,91992 6,762062
6.35646  6,19996
0.55974  ©,32284
6.89655 ©,56372
0.52141  ©,66150
0.67135  @,43597
0.39628 9,21628
0.84342  07,59987
1,57556  1,24479
2,25666  1,95550
17,50 1/l =
F = 0.180

0.9 1.2
1,61538  1,46224
8,70247  8,71157
8.16708 8.18442
0,50776  0.30478
0.68561 ©.47876
6.40813  6.40304
6.50876  ©,89907
1,26213  £,45996
2.15229  1.,15664
2,97569  1,95680
3.58414  2,78358

6.24 DELTA = 8.7
1.5 1.8
1,12548 8,86548
©,58308 §,44736
0,14258 8,11188
©,19693  6,13122
9.37735 8,26671
©,41605 8,29299
6,29679 8.21194
©.128688  8,08356
0,42149  8,30638
0.91641 §,68267
1,495682  1,13545
8,24 DELTA = 0.7
1.5 1.8
1,11954 7,85280
0.56276 ©,43454
©.12466 8,11241
©,18463  6,12472
0.32511  8,23116
0.30153 0§,22282
6,11859  6.108115
©,23827 8.14894
0,71128  8,4B595
1,29220  6,91424
1,94494  1,41407
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Tabelle 2c¢ (Fortsetzung)

L/8 5 7,75 L/T =17.58 /L 5 8,24 DELTA = 8.7
F = 0,156
LAMEDA/L 8.5 6.9 12 1.5 1.8
T T T
0.5 8,97823  1,53439  1,44634 1,11982 8,85228
3.4 1,14220 6.70793 g.71118 8,56537 f,43814
-0.3 1.16417 0,55064 ©,15811 06,14971  A,13161
~8,2 1,87258 ©8,84788  £,17957  6,15437  6,11315
-8.1 8,95837 0,98583 0.24785 6,25166 ©,19244
*9.0 8,98298 1.0119%  0,06687 0,17964 0,15778
+6,1 6.,91597 1.20855 @3.39124 0,86235 0,81165
+3.,2 1,96576  1.70695  1,083716  0.46068 8,26539
+G,3 1,03583 2,33088 1,83088 0,99246 0,63704
*5.4 1.10564 2.87306  2.69959  1.,62684 1,89730
+6,5 1.12519  3,18948  3,56523  2,32710  1.,62756
L/B = 7.75 L/T =17.50 /7L = 0.24 DELTA = 0,7
F = 0.200 |

LaMBDAZL 0.6 6.9 1.2 1.5 1.8
T T T T
-0,5 1,011786  0,88236  1,61777 1,10848 ©,85010
9.4 1.,10824 08,82614 0,96908 0,57685 8,44586
-5,3 1,16342 1,19388 0.53002 0,19469 8,15625
-0.,2 1,083252  1,40362 08,36787 0,66593 8,08630
3.1 8,96250  1,38321 6,43988 06.09018  8,12541
*0.0 8,93375 1,26382 A,69149  0,685367 8,05601
+0.1 0,94199  1.30844  1,14827  8,36535 6,13596
+6.2 #.97592 1.63779  1,78291  6,83349  8,44234
+0,3 1,083265 2.06489  2,53145  1,42995 4,85251
+6.4 1.08858  2,37326 3,31875  2,12643  1,35005
+0,5 1,09387  2,43678  4,06858  2,86539 1.91514



L/B

Pl P )

LAMBDA/L
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X/L
-3.5
-5, 4
“843
0.2
0.1
+3,0
+0.1
+0.2
+0,3
+0.4
+8.5

7.75%
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L/T =17.50

Tabelle 2c¢ (Fortsetzung)

I/L = §.24 DELTA = 8.7
F = 0,250

TTee e a2 1 1.8
1.,02127 0.42870 2,22397 1,14265 n,83835
1,08468 6,94907 1,61114 0,6778¢6 #,45519
1,87143 1,29719 1.28074 g,36586 8.18650
1.,01634 1,46065 1,26202 0,22455 0.64947
8,96933 1.31278 1.25136 0,26089 2.00803
8,95153 1,18076 1,37964 0.47329 8.11120
08,95618 1.20624 1,64023 0,84995 8.,34904
£8,98098 1,43045 2,077886 1,36863 8.70152
1,02793 1.68233 2,66336 1,99896 1.,15541
1,07409 1,79150 3,31975 2,704264 1.69288
1,07333 1.66389 3.96145 3,44385 2129269
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1.46120
0.76979
n.20831
0.3205¢9
0.56204
0.60168
C.43767
0.21296
0.59136
1.23527

1.94571

1.12865
0.58666
C.14735
€.19583
C.37646
C.41012
0.29764
¢.12571
£.41533
0.90925

1,48695

0.86761
0.44939
0.11399
0.13C75
0.26658
0.29344
0.21276
0.08099
0.30220
0.67803

1,13028

P e e e e g e oo v e e ™
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Tabelle
L/T =17 50
F = C.co0
c.6 9.9
C.82748 1.6923%
€.61413 C.93%4b
C.87969 C.264C9
1,239c7 0.5924¢C
1.475:8 C.8917¢
1,29409  0,9216¢C
{.94294 C.67574
€.58439 £.3950¢C
£,75593 (.83152
1.188c4 1.56¢81
1,44960 2.24029
5{ /1 =17,5C
F = C.iQ0

r.6 ~.9
0,8C042 1.68623
1.1687r C.74871
1,31583 0.12221
1.22238 C.51748
C.99971 C.61b96
€.83697 0.%6/7%
£.85139 C.40772
C.94888 1.22¢90
1.~3077 2,16/78
1,09531 $,65C49
1.14498 $.72C69

1.495%91
0.73685Q
0.12156
0.29910
0.48553
0.42149
0.11926
(.41955
1,11232
1.9113cC

2.74257

1.13676
C.57686
0.13354
€.178C4
c.32489
£.30692
c.12771
0.22051
0.68965
1,26753

1,91853

0.86420
0.44358
0.11754
0.12000
0.22994
0.22488
0.10539
0.1394°7
0.47418
0.9C039

1,39863
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L

£.97041
1.,15192
1.17694
1.n8126
€.95422
€.894C8
£.91348
£.96G6:n
1.03768
1.1r0378

.12428

j =N
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(/1 =17.5"

7L =

.24

Tabelle 2d (Fortsetzung)

e o e T e P e B T R T e Yt W T Mm% W o We o M oee o W e

C.b4618
C.51/86
0.76553
0.92176
C,y8852
1.¢449Q0
1.79C54
2,455C9
3.03636

J,091c0H

0./3855
0,16123
0.19735
0.¢8601
0.10756
n.32598
v,%7133
1.77232
2.65664

$.94524

1.14786
0.58597
0.160C5
c.151c07
C.25825
€.19594
0.03827
£.42845
0.95472
1.58590

2.28552

0.86983
0.45131
0.13825%
0.1C836
0.19298
0.16357
0.01550
N.24964
0.61757
1.07487

1.60312

- - - - - - - - - -
- - - - —~ - - - - i i I bttt I R R TS

4-(7

¢ .

+y

.

+\

1.0C803
1.11379
i.11178
1.03624

.956¢ 5

(@]

C,92865

.94116

[

£.97866
1.03435
1.08742

1.09237

1,17178
0.9749/
1,26¥89
1.47€4%
1.45091L
1,39758¢
1,37%50
1.73021
2,¢7C95
2,55654

2.66442

1,00907
N.v4704
Nn,«8809
L,78778
.24483
N,(2661
1.313090
1.6.1560
2,u1b508
3,45374

4.75418

1.14750
£0.59993
€.20078
0.07477
C.11678
0.03950
C.32129
0.78189
1.37561
2,06810

2.81967

0.87565
0.46384
0.16521
0.08514
0.13129
0.07035
0.11688
0.41655
0.82187
1,31616

1.87965
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Tabelle 2d (Fortsetzung)
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1,01865
1.r8805
1.07673
1.n1842
£.96682
C.94818
0.9559"
¢.98321
1.02923
1.n7295

1.072:%2

U,57267
1.03/28
1,58¢39
1.47689
1.37546
1.72159
1,24460
1.48846
1.76411

1,889Y38

1/7L = 0.24 DFLTA s 0.7
"""""" 1.2 1.5 1.8
2.90382 1.14871 0.87202
1.66208 C.66096 0.47603
1.78522 C.32900 0.19473
1.17476 0.17247 0.0503%
1.23165 0.20345 0.02322
1.39758 0.41702 0.08792
1./0143 0.8p0r0 0.31665
?.16954 1.33125 0.66294
?2./7044 1.98052 1.11329
3,43347 2.71075 1.64996
4,07871 3,48046 2.25174

1,76/73
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+0.0
0.1
*0.2
+0.3
+0.4

*0.°

+0.3
+0. 4

+0,5

¢

(]

M

e

La

-

[

-

—

.49422
15324
.79361
.79104
L96347
.99828
.9402¢

.02444

.01780
+154n7
.14183
03611
.94558
.92464
«94635
.97112
01325

.n8n/79
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Tabelle 3a
=11.02 [sL =
F = 2,000

2.9 1.2
1.7°729 1,49496
0.7687/ N.75248
0.N9979 n,13300
L,65552 0.31363
0.9n831 H.54163
0.799Y59 0,53779
L.47477 0.32217
0.55/65 n.,27174
1.35894% 0,83988
2.26015 1.56306
2,98636 2.33366
=11,93 1L =
F = 0.10n

Y 1.2
1.,1457$ 1,95221
1.59830 1.27422
1.62553 0.84026
1.723847/ (.67967
1.,5639% n.72121
1.29399 n,93998
1.23988 1..37823
1,»07411 2.01658
2.N2964 2,78515
2.8427°4 3.60105
2,3584848 4,38236

DELTA = 0.7
1.5 1.8

1.15228  0.88541
0.59428 0.46245
0.14757  0,13188
0.18572  0.12415
0.35297  0.24653
C.36480 0.26003
0.22978 0.16700
0.16579 0.11198
0.55944 0,39628
1.09516 0.79611
1.70989  1,27125

DELTA = 0.7

1.5 1.8

1.34076  0,99075
0.77134  0.56764
0.35931 0.25918
0.15643  0.11678
0.11749  0.11758
0.07616  0.,06398
0.35193 0.13042
0.80918  (0.41761
1.490430  0.81399
2.10255  1.30154
2.86411  1,86058
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*0.1

+0.2
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+0.1
+0.2
*0.3
*0.4

+O_5

1.02485
1.128901
1.08881
1.n1464
€.95883
3.94975
2,96196
2.97894
1.0144¢0
1,06575

1.08686

1.02477
1.08174
1,0628
1.07658

7.96867

5.,97066
0.98317
1.01379
1.0%442

1,n6724

- B 17

=11,03

0.75236
1.234912
1,47/85
1.47239
1,29944
1.11227
1,12121
1.33226
1.343841
1,389148

1,39016

5./9218
1.15147
1.31142
1.28999
1.15860
1.,04451%
1,06830
1,20012
1,41888
1,29636

1,08143

- o e

P I i IR

0.24

/L =

3.04734
2.47839
2.18421
2.05236
1.95817
1.87502
1.89747
2.15877
2.67653
3,34513

4.,03806

3.11258
2.92876
2.79371
2.5893%
2.29134
1.98747
1,88314
2.15323
2,.71466
3.36a82

3.96210

Tabelle 3a (Fortsetzung)

DELTA = 0.7
T 15 1.8
1.50643  1.06277
1.01762 0.565209
0.69295 0.35741
0.54562 0.18398
0.57986 0.11988
0.89018 0.19897
1,19767  0.42971
1.74716  0.78361
2.-41464  1.24414
3.16048  1,793821
3.94159  2,40941
DELTA = 0.7
e T 15 1.8
2.53044 1.14950
2.06820 N0.79962
1,77826 0.57148
1.65439 0.47396
1.66120 0.51388
1.76935 0.69146
1.97266 0.9977/2
2,27815  1,41882
2.68453  1.,93749
3.17295 2.533507
3,71059  3,18214

L e ——
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Tabelle 3a (Fortsetzung)

T e e e W kg e T e Moy Wt o oee e U W S e g m W M et g e tm W Y g W e e em

- Y g e ey W e M gy ae ey o T ey WS e 0% T e T e P e " T oan e o B o " W et amoas W e T e e e NP = W W W v e e

i /T -11,02
F o= 0.250

7.6 .9
1.02332 0.84939
1.065417 1.17449
1.04663 1,4212506
1.00282 1.19251
2.97514 1,)92722
5.971%5 1.9195%7
C.97619 1.1743871
C.98582 1.13943
1.171153 1.21164
1.04619 1.17679

1.05475

D.99/47

.20479
.28825
.26137
. 09582
.835633
. 60235
.56644
.89n71
.18552
.56545

.83927

4,12381
3.55667
3.14185
2.82940
2.57358
2.36828
2.26897
2,37419
2.74382
3,34238

4.08299

1.74881
1.45790
1.28127
1.22549
1.28559
1.44999
1.70731
2.04709
2.45716
2.92201

3,42297



- e Ty e T o e e T e e W oy o W o T e

D I o R A R . i

e e Mg W T e T o e W m T ™ w e~ - -

- e T g e oy . T g v = we me e we e

7.560%6
2.64664
1.15859
1,44232

[N

02716

2.64680

[y

.75882

[IY

,12297
1.30960

1,22524

3.96126
1.17282

1,205482

f

.N9312
2.95281

.89161

(]

.912728
0,95790
1.018:0
1.n9722

1.,147%7

B 19 -

0.86786
0.44784
0.11194
0.12807
Nn.2603%
0.2819s5
0.19635
0.09155
0.34055
0.72535

1,18624

LIl i R I I B I S IR I I )

0,88649
046797
0.15614
0.11036
0.1934n
0.16922
0.n04193
0.23764%
0.59678

1.0462n

Tabelle' 3b
211,25  [/L = 0.24
F = 0.3n0
T 12 15 1.8

1.,66123 1.45256 1.12615
D.34541 n.74187  0.57793
0.26118 n,15174 0.13023
0.A2597 0,32111 0.19276
0791924 156099 0.37057
G,70n58 0,58462 0,39579
0.67703 n.40161 0.27432
0,39214% 1,22338 0.13716
0.78034 0.67979  0,4715)
1.75967 1.351190 0.98064
2,45912 2.08081 1.57157
=14.25 . = 0.24

F = 0,100

0.9 1.2 1.5

1.3643911 1.52926 1.16901
0.,72869 0.77107 0.60781
0.583$58 0.20533 0.18636
0.87924 0,21441 C.15541
1.)n1448 n.3n0759 £.26121
0.98859 0,15397  C,20645
1.14%4n  0.28797 0.04336
1,646056 0,90727 0.40431
2.29912 1.68706 0.919°8
2.86960 2.55182 1.53922
S 21837 $.42281 2,22814

1,.56679



e T T o e T o e TN an e e e o e

T T e W T oy T ™o e o e o e

-0.2
-0.1
+*0-0

+0.1

+0.3
*0.4

+0.5

1.12053
1.n3682
0.,95754
Ge93055
3.94265
.97161
1.n22724
1.0n845%2

1,13798

B 20 -

0,24

Tabelle 3b (Fortsetzung)

o Tt e TH o e Am T TV e SN e s WS B ST W Me am e W G e me e G4 g T W W

o 0B e TV e P gn e T B e TR e T e e e T WD B o e %Y e e o e e W T W w a

0.89166
0.94464
1,31159
1.49142
1.43033
1.2632/
1.27319
1.59083
2.11983
2,32594

2,38116

1.71703
1.05456
0.62163
0.47223
0.53015
0.75426
1.19149
1.82023
2.57226
3.36835

4,12955

e e T oy em T ey W e T em ev g e o et TP oy T o e e P e gy et B e W em mr e e e T TN T M W e e e e e e - up T WS oy

LAMINA/L

P M et T oy e T oy W e T o ww A g o me v W T o T e o ™ e o am e

+p0.2
+0.3
0.4

+0.5

1.020%9
1 n9411
1.067996
1.01725

0.96678

O

295112

<

.9579~

[

.97831.

fy

02055
1,07033

1,08160

0.31/36
1.04159
1,135483
1.42266
1,3G6519
1,15218
1,1624%
1,457861
1.,A1329
1,/~002

1.54944

2.41759
1.83679
1.54696
1.47218
1,48202
1.54108
1.72237
2.10097
2.65866

3.30912

DELTA = 0.7
1.5 1.8

1.19645 0.90544
0.65134  (0.49442
0.25953  0,19802
0.097909 0.09286
0.09473 0.12057
0.05245 0.05827
0.35015 0.12819
0.81055 0.425686
1.414231 n.82807
2.09138 1.31905
2.83833 1.87895

DELTA = 0,7

1.5 1.8

1.27328 0.92013
0.79823 0.52839
0.48011 0.25184
0.33493 0.10067
0.36464 0.05062
0.571n7 0.13941
0.94649 0.37265
1.46783 0.72283
2.10343 1.17576
2,81574 1,71372
3.56339 2.31550

3.95548
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Tabelle 3b (Fortsetzung)

/B = 7.93¢C | /T =14.25 1L = 0.24 DELTA = 0.7
f o= 0,259
Cawdias se v 1.2 s 1.8
DY T T
-1.5 1.02295  0.%3018  2,/3532  1.84921  0.9498%
-).4 1.n07433  1.04628  2,44247  1.41088  (0.60782
-1.3 1.05759  1.26266  2,31720 1.13643  0.38286
-1.2 1.00R66 1.28/7~1 ?.21080 1.03449 0.28315
~1.1 0.97295 1,18388  2.1N5540  1.08272 0.31453
* 1 C.96324 1.,77/60 1.'0174 1.25684 0.47755
*).1 0,96691 1.1994$ 1.v0702 1,55051 0,76409
.2 7.98214  1.24203 2,20733 1.95923  1.16170
.08 1.01773  1.38213  2./5756  2.46573 1.65428
.4 1.n05946  1,38804  5,40866  3,04018  2,22215
+1.5 1.06560 1.19225 3.64569  2.84278

4,02926



D R T . Bt e Rl

e e ST e e G e e TR e Mmook e e e e

*0.2
+0.3
+0.4

+0.5

e o g e o o T ey am g e e e W e W

*0.1
+002
+0¢'$

*0.4

B 22 -

Tabelle 3¢
1 /T =229.75 /L = 0.24 DELTA = 0.7
F o= 0,000
on e 1.2 1.5 1.8
C.83726 1.66980 1.44674 1.11972 0.86175
C.71390 0,94329 0.76545 0.58177 0.44537
G.97046 D.4n420 0.21987 0.14828 0.11206
1.17192 0.39946 0.3%859 0.20156 0.13477
1.31253 0.88625 N.56608 0.38099 0.27036
1.237/7 0,92004 0,60781  0.41598 0.29814
C.96610 0.68/81 0.44947 0.30647 0.21924
“,.67166 0.41068 n.22307 0.13267 0.08596
0.74966 0.80563 0.57253 0.40324 0.29405
1.11036 1.51070 1.20397 0.89052 0.66602
1.3742¢ 2.17946 1,90433 1.46249 1,11486
gls L/T =20.75 /L = 0.24 DELTA = 0.7
F = 0.100

e e r2 s 1.8
C.78756 1.51157 ..37118 1.06022 0.81317
1.08521 0D.67211 n.65130 0.51599 0.40055
1.2475%6 0.26775 n,08087 £.08333 0.07980
1.21564 D.63396 1.34583 0.21286 0.14574
1.04879 0.7663n ).52436 3.35544 0.25425
£.87285 0.97673 N,46735 0,33707 0,24819
0.82425 J,29813 0.19486 0.16457 0.13053
7.91350 0.43541Y 0.35342 0.19211 0.12107
1.n4565 1,69492 1,00138 0.64419 0.44736
1.14545 2,51114 1.,75715 1.20652 0.B6697
1,16832 $,1489/ 2,54371 1.83990 1.3574p

*0.°0
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Tabelle 3¢ (Fortsetzung)

L/B = 7.70 L/T 229,75 /L = 0.24 DELTA = 0.7
F = 0,150
Lamdaasl i 0.9 12 1.5 1.8
----;;L ............................ U
-0.5 71.96342  1.38077  1.30766  1.02636  0.78982
-0.4 1.128$5 0.53954  0.59755 0.48793  0.38349
-0.3 1.16472  0,12871  0.04954  0.07746  0,08173
-0.2 1.08951 0,53569  0.29569  (0.27178  0.14362
-0.1 1.97639  0.66491  0.39759  (0.37836 0.22961
*0.0 2.920%¢C 0.n4880 0.25453 0.24793 0.19901
+0.1 2.89293%  0.86584  0.,16020 0.03779  0.05486
+0.2 2.94944  1.313455  (0.72836 0.35774  Q.21270
0.3 1.04580 2.12557 1 ,45644 (.86293 0.57334
“0.4 1.13349  2.7391/  2.26519  1,46835 1.,0212%
+0.5 1.14617 3.13640 3.07959  2.13821  1.53771
L/B = 7.72 L/T =20.,7/5 1L = 0.24 DELTA = 0,7
Frz 0,200

LawsasL s aes 12 s 1.8
ol T T
-0.5 1.01396  0.98267  1.29769 0.98372  0.76320
-0.4 1.1n689  0.34671  0.64525 (.46648 (0.36899
-0.9 1,103%8  0.64471 0,17291  0.09124  0.09075
-0.2 1.0383c 0,97128  0.11191  0.15168 0.12767
~0.1 3.96891 1.77254 0-16707 0.27679 0.183875
*0.0 0.92996  1.175991  0.25258  0.,09125 0.12198
“0.1 0.92762  1.18485  0.65722 3,19198  0.0593%
+0.2 0.96639 1.37299  1.27310 0.62286 0.35264
*0.3 1.04193 2.16674 2.01427 1,17841 0.74686
*0.4 1.11136 2,47031  2.80%47  1,82609 1.22601
+0.5 1.11032 2,65166  3,57123 2.52833 1,7708p
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Tabelle 3c (Fortsetzung)

/L = C.24

I./B = 7.3C L/1 =29./5 DELTA = 0.7
F o= 0.250
LA e e 12 1 1.8
T T T T
-0.5 1.02843  0.$2041  1,53602 C.96077 0.73045
~0.4 1.n8572 C.36938  (0.92417 (.48935 0.35718
-0.3 1,06955 1.016)1 0.55743 0,16236  0.10080
-0.2 1.01746  1,22918  0.50248 0.03177  0.08400
-0.1 0.97236  1.23210 0.60958 0.03684 0.10196
+0.0 0.94899  1..50621  0.80710 0.17794  0.00253
*0.1 2.94645  1,21074  1.16089  0.51175 0.21731
*0.2 5,97463  1,47633  1.68%519 0,98798  (.54825
*0.3 1.03586 1,80966  2.32686 1,57647 0.97762
“0.4 1.09234  2.01656  3.,01122 2.24446  1.48824
+0,5 1.08592  2.00335  3.66268 2,95212 2.05967
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Tabelle 3d

- T oy N e e e e oy e o e o e W e

0.7
+*0.1
*0.2
+0,3
+0.4

*0.5

e g e T e e e o e e ey e ™o e g o m e

£.88436
0,.76963
0,88580
1,11356
1,26058
1,22537
1,00251
c,72522
C.73686
1,n5822

1.33159

.75143

(&)

1.01633
1,21535
1.24001
1.10363
C,89924
0,78684
C.87360
1.05704
1.19245%5
1,20255

/T =24,00

1,67928
0.97586
0.44212
0.59529
0,87255
0,91808
0.69946
0.41792
6.77051
1,46238

2,12658

1,51823
6.71831
0,.33804
0.66956
0,83929
C.69547
0.32959
0,62586
1,42017
2,23009

2.89055%

1.44989
0.77658
0.24207
0.83123
0.926586
0,61143
0.45885
0.2254¢0
0.54787
1.16987

1.486355

1.34329
0.64097
0.311007
0.396576
0,55109
0.51073
0.25818
0.27960
0.89040
1.61938

2.38365

0.24 DELTA = 0,7
LT 15 1.8
1.12055 0.86154
0.58573 0.44644
0.15802 0.11554
0,20462 0,13733
0.38304 0.27277
0.42021  0.30196
0.31366 0.22477
0.13354 D,.08619
€.38630 0.28202
0.86813  0.65069
1.43539  1,09641
DELTA = 0,7
N 15T
1.03796  0.79669
0.49990  0.38630
0.07303  0.06424
0.22847 0,15737
0.37434  (.26867
0.36256 0.26614
0.19855 0.15262
0.15544 0.0979%
0.58915 0,41375
1.13800 0.82609
1.75849  1.30923



+0'1
*0.2
*0.3

+0.4

~0.2

+0,1

*0.5

Tabelle 3d (Fortsetzung)

C.94007
1,11696
1,17407
1,11398
0.99618
0.89424
C.86613
0.93152
1,05560
1.16208

1.17104

1,01274
1,11043
1.11133
1.04797
0.97352
0.92225
0.91119
©,95741
1.05221
1,13491

1,12903

- B 26

I./7

=24,00

1.37141
0.59290
0,26147
0.55450
0,63288
0.49294
0.57113
1,17094
1.92485

2,61660

1.1769%6
0.37272
C.26/45
0.65390
0.79688
0.82224
1.00879
1,47810
2.04565
2,53960

2,82172

/L =

1,26419
0,56645
0.06737
0,35313
0.47798
0.36602
0.09039
0.54263
1.23155
2,00831

2,79907

1.19009
0,53326
0,06315
0,24650
0.29316
0.14076
0.36908
0.95888
1.68514
2,47241

0.24

DELTA = 0.7
1.5 1.8

0.99043 0,76323
0.45776  0.35897
0.04307 0.05353
0.22991 0,16226
0.34511  0.25379
0.29654 0.22887
C.09349  0.09045
0.28061  0.16945
0.76605 0.52010
1.35239 0,95810
2.00388  1.46445
DELTA = 0.7
LTI 1.8
0.93397  0.72609
0.41827  0.33306
0.03458 0.05483
0.20729 0.15736
0,27964 0,22318
0.18405 0.17040
0.07910 0.01004
0.48321  0,28256
1.01349 0.66402
1.63689 1,12988
2,31694 1,66126

3,2464¢0
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Tabelle 3d (Fortsetzung)

L/B = 7.90 L/T =24.003 I/L = 0.24 DELTA = 0.7
F = 0,250
CamdoasL 0.6 ~ee 1.2 1.5 1.8
el T T e
-0,5 1,03396 0,664C09 1,25569 0.87991 0.68308
-0.4 1,09076 0.22282 0.64409 0.39945 0.30858
-0.3 1,07312 0.7n881  0.21391  0.05641 0.05665
-0.2 1.02047 1.010%92 0.15252 0,13138 0,13332
0.1 6.97311  1.09257 0,26037 0.15296 0.16722
*0.C 0,94336 1.07503 0.43313  0.02698 0.08098
+0.1 0.93585 1,17838 0.81547 (,31166 0.12372
+0,2 0.96956 1,53467  1,38353 (0.76227 0.43883
+0.3 1,04500 1.9197> 2.06562 1,32872 0.85177
*0.4 1,11080 2.23226 2,78753 1.97749  1,34592
*0.5 1,09860 2,33150 3.47612 2,67072 1.90140
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Tabelle lUa

L/B8 = 7.008 L/T =17.50 I/L = 8,25 DELTA = 0,7

F = 0,000
LAMBDAZL 8.6 8y9 1.2 1.5 1.8
TThou T T R
~0.,5 8,75144  1,6B785  1,46215 1,13039 0,86950
=8, 4 8,65665 0,89416 A,75324  0,58040 0,44707
-0,3 f,96927 0,30416 0,16749 0,13842 0,108826
~8,2 1,28461 0,60339 5,32413 0,19867 0,13352
0,1 1,38664 ©0,%0497 85,56868 06,37988  0,26846
+0,0 1,22087 ©,91474  0,59906 0,40830 0,29193
*0,1 f,85285 0,64124 0,41970 0,287087 0,208585
+0,2 5,58203 a,38414 8,20135 0,117081 8,07489
+9,3 8,84957 0,90643 0,63445 0,44091 0,31860
*0.4 1.,25220  1,66744  1,38231 0,94988 0,70398
+8,5 1,45155 2,36132 2,03145 1,54112 1116535
L/B = 7,060 L/T =47.50 I/L = 0.25 DELTA = 8,7

F = 0,100
LAMBDAZL 6.6 oes 12 1.5 1.8
Ty T T T
-8,5 0,88477  1,42943  1,43075 1,10971  0,84824
0.4 1,13966 0,52708 0.67208 0,5495% 0,42887
"0.3 1,23160 0,18325 #,10005 0,12833 6,11778
-8,2 1,15173 0,58278 ©9,33250 0,20543  0,14692
=0,1 8,98846 0,65243 0,47186 0,32918 9,23592
*0,0 8,86967 0,51524 0,35501 0,287415 m.21722
*0.1 0,86882 10,7382 0,05126 0,08119 6,08221
+0,2 f,94738 1,44616 08,59621 0,29128 ©0,17434
*0,3 1,04440 2,26952 1,33671 0,79059 8,52779
*0.4 1.12394  3,80024 2,17187  1,39598 m,97144
+0,5 1,14788  3,49570  %,02531 2,07166  1,48656



Tabelle 4a (Fortsetzung)

L/B8 3 7,0

~8,3
-9,2
-g,1
*0,0
+0.1
*0.2
+0,3
+0,4

*0.5

LAMBDAZL

_---;;-—-----
-#,5
-8, 4
8,3
~e,2
~0.3
+0.0
0,1
+5,2
*0,3
+0,4

- B 29

. L/T 217,50 1/L = 0,25 DELTA = 6,7
F = 0,150
"""""""" 6.6 6.9 1.2 1.5 1.8
6,98558 1,87214  1,35346  1,09093  6,84013
1,12168 0,48468 0,64521 0,54185 #,42872
1,13857  0,73373  6,16773  0,15972  6,14879
1,06120 1,03172 0,19840 0,18132 0,13511
r,96478  1,11372 0,26085 0,24482 0,19517
5,91365 1,89742 06,12747  0,14097  8,14373
8,92044 1,25031 6,59016 0,13566 0,02838
8,9677% 1,67838  1,28066 0,56796 #,31588
1,03959  2,20325 2,16593 1,4338¢ 0,70777
1,10539 2,62371  2,98866  1,80003  1,18845
1,11344 2,80855 3,84985 2,52839 4,73872
) L/T 547,50 I/L = 8,25 DELTA = 0,7
F e 0,200
TTes 0.9 1.2 1.5 1.8
1,01264  0,41493  1,51456 1,04318 0,82344
1,09497  0,74024  0,91812 0,53409 0,42822
1,08965 1,15560 0,57650 6,19136 6,16185
1,72857 1,33619 8,51779 0,08773 ©0,18859
£,96797  1,30429 8,62402 0,05265 9,11898
6,94019  1,20014 0,87687 0,14148 0,02583
8,94445  1,24380 1,32455 0,30188 6,19544
8,97652 1,51016 1,94373 1,81263 6,52881
1,03320  1,R3365  2,66647  1,64736 0,96603
1,68641 2,02998  3,41441  2,36985 1,48982
1,08657 1,99028  4,11111  3,13674 2,07948

*0.5




Tabelle 4a (Fortsetzung)
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L/8 = 7.0 L/T =17,50
F s 0,250
LAMBDA/L 6.6 5.9
X/L
-8.,5 1,62110 0,36665
~0.4 1.07572 0,A9445
~0,3 1,06281 1,20610
~0.,2 1,81455 1,29830
0.1 3,97344 1,22875
*0,0 8,95589 1,12744
*0.1 A,95775 1,15477
*0.2 0,98101 1,33589
*0.3 1,02762 1,53128
*0.,4 1,07215 1,59672
*8.,5 1,06930 1,44723

1,97788
1,50483
1,32331
1,32288
1.38163
1,49730
1.74835
2,17936
2,74894
3,37131
3,95891

DELTA = 6,7

1,5 1,8
1,607938 6,78613
0,65282 0,42166
5,358604 8,17829
0,29238 0,66220
8,36948 0,02961
0,61608 0,17558
1,82178  £,44844
1,56235 6,83473
2,20515  1,32020
2,91216  1,886086
3,64218  2,51013
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Tabelle Ub
L/B = 7.00 L/T =47,50 1/L = 0,26 DELTA = 0,7
F = 0,000
LAMBDA/L 8.6 0.9 1.2 1.5 1.8
oL T R
9,5 8,75775 1,71793  4,,48286 1,14276 @,87758
-8,4 £,66830 0,88668 0,75615 0,58412 #,45064
-8,3 0,96967 0,25146 6,14782 0,12741 06,11003
-8,2 1,28111 0,60102 ©,32475 0,20099 0,13634
-8,1 1,38475 0,90992 0,57224 6,38234 0,27020
+6,0 1,22041 0,90817 8,59657 0,40711  6,29125
+6,1 0,84903 08,61299 0,40363 0,277%7 8,20025
*0,2 0,57378 0,37536 0,18364 0,10175 08,06296
*6,3 5,85488 ©,96598 0,66484 0,45705 #,32795
*0,4 1,26779 1,75689 1,35581 ©,98045 B6,72218
*0,5 1,46973  2,46777  2,18473  1,58452  1,19203
L/B = 7,00 L/7 =17,50 1/L = 0,26 DELTA = 0,7
F = 0,100
LAMBDAZL 8.6 TR 12 1.5 1,8
T T T
-8,5 8,89274  1,28494  1,44161 1,12643 0,86032
~g,4 1,12919 0,48547 0,67412 0,55933 0,43747
~8,3 1,21743 08,32900 0,16054 0,15610 6,13547
0,2 1,14390 0,66881 0,36706 0,22682 8,15464
8,1 n,98790 0,69951  0,47597  0,33519 M,24022
+0.0 5,87835 0,58728 0,32398 0,27894 6,21390
+68,1 8,86938 0,88178 0,08546 0,05201 0,06779
+0,2 6,95401 1,59983 8,78783 0,33485 6,19431
+9,3 1,05606  2,40198  1,49234 0,85693  0,56129
+0,4 1,12940  3,08537  2,36843  1,48660 1,01894
+0,5 1,13615  3,51453  3,25663 2,18669  1,54887



Tabelle 4b (Fortsetzung)
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L/B = 7,08 L/T =17,50
F = 0,150
LAMBDA/L 8.6 6,9
Tl
8,5 0,98323 0,83462
~0,4 1,11238 0,47676
-0,3 1,13146 0,84738
8,2 1,06006 1,11516
-0.1 0,96665 1,16922
+6,0 8,91462 1,14830
*9,1 £,92178  1,29953
+0.2 m,97238  1,69589
+0,3 1,04419 2,15844
*0,4 1,10315  2,50030
+9.5 1,10246  2,60144
L/B = 7,08 L/T =17,50
F = 0,200
LAMBDA/L 6,6 8,9
X/L
~8.5 1,00915 0,29545
~0.4 1,08847 9,77633
-9,3 1,08603 1,17058
-0,2 1,82965 1,32608
~0,1 8,96964 1,28581
+8.0 #,94m84  1,18927
*0.1 6,94558  1,23294
+0.2 8,97947  1,46907
*0.3 1,03516  1,74253
v0.,4 1,08336 1,88484
+0,5 1,07891  1,79629

1/, = 6,26 DELTA = 6,7
1.2 1,5 1,8

1,29185 1,16078 0,85295
0,608246 0,55865 0,44009
0,24344  0,19825 0,16548
A,24561  0,21311  0,15567
8,18868 0,24818 6,19992
5,20045 0,11910 0,13641
6,73887 0,19128 8,05508
1,48738 0,65472 0,35532
2,36180  1,25415 8,76476
3,27934  1,95448  1,26456
4,166874  2,71565 1,83478

I/L = 8,26 DELTA = 0,7

1.2 1,5 1,8

1,38232 1,81493 9,83085
6,84357 0,51654 0,43777
0,58235 0,20682 0,18730
0,57624  6,11872  §,13401
0,71675 0,083931 6,12889
1.,00548 ©,19974 ®,082786
1.49719 0,60565 8,24021
2,14767  1,16374 6,59691
2,88382  1,84361 1,05948
3,62611  2,60726  1,608966
4,29933  3,41204  2,22592



Tabelle 4b (Fortsetzung)
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L/B 3 7,00 L/T =17,50
Fz0,2
LAMBDi/L 8.6 0,9
X/L
8,5 1,01787  ©8,4227%
~0,4 1,67464 6,50974
-8,3 1,06873  1,19375
-8,2 1,01536  1,27326
-0,4 6,97472 1,20585
+0,0 5,95634  1,11433
+0,1 #,95866  1,14157
*8,2 6,98308  1,30362
*0.3 1,082855 1,47210
*0,4 1,06936  1,51444
*8,5 1,86379  1,35166

170 = 0,26 DELTA = 0,7
1.2 3.5 1,8

1,82504 0,98306 0.76506
1,45292 8,58548 0,41202
1,35436 0,35558 0,18350
1,39308 0,29973 0,07387
1,471986 0,41908 6,03529
1,61147 0.71525 021723
1.,88612 1,17106 08,5234
2,32357 1,75785 0494366
2,87504 2,44048 1,46339
3,45661 3,17901 2:06299
3,98567 3,93182 2471935
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Tabelle lUc
L/B = 7.00 L/T 517,50 /7L = 8,27 DELTA = 0,7
F = 0,000
LamBDAZL 0.6 &9 " 1.5 1.8
Tl T T T
~0.,2 8,76981 1,75044 1,508526 1,15742 61,88723
0.4 0.,67929 0,87859 6,76182 0,59038 6,45583
0,3 0,967087 0,18942 0.,13281 0,13004 0,11533
~0,2 1,27598 0,60369 0,32865 0,20555 #,14072
8.1 1,38229 8,91696 08,57690 6,38535 6,27228
+8,0 1,21897 0.90011 0,59365 0,40576 0,29050
+0.1 8,84341 0,57980 8,38547 0,26806 0,19430
+0.2 f,56669 0,37768 0,17064 0,08880 0,05228
65,3 6,86327 1,03997 n,78263 0,47724 0,33976
+0,4 1,28608 1,86172 1,41794 1,01582 B,74309
+0,5 1.,48617 2,58972 2,18815 1,63343 1,22194
L/B = 7,69 L/T =17,50 1/L = 8,27 DELTA = 0,7
F e 0,100

LamBDA/L 0.6 09 12 .5 1.8
T Tt T
0,5 8,89786 1,89917 1,45421% 1,14870 0,87613
-0.4 1,11938 0,30410 6,68214 g,57684 8,45062
8,3 1,20560 0,48330 0,24900 0,19786 8,15971
@, 2 1,13805 0,76620 6,41532 0,25277 0,17153
0.1 n,98802 0,76198 0,48178 0,34253 6,24527
*0.0 0,87112 0,67984 0,285672 0,26933 0,21017
8,1 6,87823 1,01676 8,16883 0,03123 88,0549}
+08,2 0,95996  1,72214 8,84331 0,38863 0,22086
6,3 1,06556 2,4814n 1,67794 0,93677 0,60146
+0.4 1,13266 3,09779 2,59825 1,59324 1,07428
+0.5 1,128516 3,44484 3,%2277 2,32028 1,62037
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Tabelle 4c (Fortsetzung)

L/B = 7,00 L/T =17,50 I/L = 0,27 DELTA = 0,7
F = 0,158
LAMBDAZL .6 8.9 1.2 1.5 1.8
T T
-0,5 8,98085 0,60922  1,20827 1,11692 0,87123
“0.4 1,10409 ©,51002 #,56621 8,57166 #,45863
-9.3 1.12558 5,931682 6,29199 0,25379  8,19849
-8,2 1,05931  1,16849 0,38316 0,25241 6,18010
~g.,1 m,96842 1,20138 0§,18797 6,25199  0,20546
+0,0 0,91548 1,17823 0,299006 0,89762 0,12855
0,1 £,92382 1,32273 8,98627 0,26076 0,08895
+0,2 0,97634 1,68062 1,71212 8,76024 8,40379
*G,3 1,04797 2,88145  2,62998 1,39793 4,83278
*0.4 1.10093 2,34875  3,57628  2,13634  1,35387
*0.5 1,00286 2,37449  4,46821  2,93388  1,94624
L/B = 7,06 L/T =17,50 I/L = 8,27 DELTA = @,7
F = 0,200

LAMBDAZL 8.6 0.9 1.2 1.5 1.8
7 T T Tt
-0.5 1,00896 0,25711 1,21505 0,98453 £,84497
6,4 1,08271 0.80806 8,75186 8,568936 8,45738
=0,3 1,08290 1,17446 ©6,58124 0,24374  0,22402
0,2 1,02955 1,30886 8,62505 0,15417 0,16337
=0.,1 #,97113  1,26417 0,79118 ©6,02708 #,12296
+0.0 n,94141  1,17554  1{,12667 0,26971 0,04664
*0.1 0.,94660 1,21810  {,654008 0,72987 5,29485
+8,2 £.98208  1,42760 2,32322 1,33936 6,67901
+8,3 1,03683  1,65959  3,05781 2,86848  1,17065
+0,4 1.,08058  1,75949  3,77834  2,87629 1,75064
*0,5 1,07213  1,63518  4,41211  3,71865 2,39658




Tabelle 4c (Fortsetzung)
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L/B = 7.00 L/T =47,50
F e 0,250
LAMBDA/L 0.6 0.9
X/L
=0.5 1,01492 0,47804
~0.4 1,06683 0,92233
~0,3 1,05890 1,18126
~90.2 1,01612 1,2503n0
0,1 6,97587  1,18554
+0,0 6,95674 1,10261
+0.1 f,95948  1,12933
*0.2 8,98493  1,2752%
*0,3 1,02937 1,42185
+0.,4 1,06682 1,44682
+0,5 1,085883  1,27677

/L = 0,27 DELTA = 0,7
1.2 1,5 1.8

1,63928 0,86347 08,7555
1,37419 9,50458 8,41193
1,35455 0,31825 0,20202
1,436033 0,30389 0,09064
1,53122 0,47206 8,04517
1,69366 0,82190 0,26765
1,98416 1,32854 4,61270
2,41622  1,95976  1,07193
2,93695 2,67886 1,6302€
3,46600  3,44189 2,26761
3,92683  4,207906  2,95832
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Tabelle Aid
L/B = 7.00 L/T =17,50 ) I/L = 0,28 DELTA = 8,7
F e 0,000
LAMBDA/L 6.6 0.9 1.2 45 1.8
Tl T T T
0.5 8,78654 1,78491 1,53240 1,17483 #,89872
=90.4 ”,68739 %,87011 0,773118 0,59943 0,46296
0,3 ®,96115 @,11684 0,13155 0,13973  0,12457
0,2 1,269880 0,61418 6,33699 0,21286 0,14691
0.1 1,37960 0,92686 0,58286 0,38902 B8,27474
0,0 1,21660 0,89015 f,59022 8,40422 0,28966
+0,1 m,83662 0,54083 g,36483 8,25726 £,18801
*0.2 8,56260 0,39734 0,16678 0,08142 0,04532
+8,3 8,87645 1,13123 0,74912 0.,50208 0,35438
*0.4 1,30414 1,968445 1,49016 1,05518 8,.76706
*0,5 1,49728 2,72914 2,28339 1,68864 1125547
L/B8 = 7,00 L/T =17,50 I/L = 0,28 DELTA = 0,7
F = 0,100

LAMBDA/L 6.6 T ne 1.5 1.8
Tl T T
=8.5 8,90096 0,88643 1.,46845 1,17845 8,89661
0.4 1,11044 0,27483 0,71132 0,60447 0,46943
-0,3 1,19573 0,62518 0,35914 0,25018 0.:19630
=0.2 1,13364 0.85846 0,47882 0,28647 8,19191
-0.1 0,98850 0,82799 D,48971 0,35144 0,25122
0.0 *r,87192 0,77421 0,23852 0,25883 0,20598
*0.1 #,87120 1,12784 0,27449 6,085088 8,04790
+8,2 9,%6516 1.80029 1,00676 6,45601 0,25423
*3,3 1,07317 2,49837 1,88565 1,03231 0,64925
“0,4 1,13451 3,03319 2,86281 1,71871 1,13869
+0,5 1,11512 3,28954 3,82393 2,47564 1.70251
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Tabelle 44 (Fortsetzung)

L/B = 7,00 L/T =17,50 1/, = 0,28 DELTA = 8,7
F = 8,150
LaMBDA/L o.6 TR 12 105 1,8
oL T T T T
0.5 0,97853 0,41078  1,108187 1,14176 0,89658
-0, 4 1,09688  0,56206 0,54861 ©0,60925 0,48619
-0.3 1,12046 0,98873 0,39080 0,32549 8,23985
-5,2 1,05884  1,19779  ©,36675  0,29995 6,26883
-9,1 5,970083  1,21514 £,208436 0,25661 0,21195
+9,0 £,91624  1,19164  0,41684 0,07747  8,12027
+0,1 8,92414  1,32677  1,08499 0,34380 0,12852
+0,2 6,97977  1,64665  1,93911 0,88665 8,46224
+0,3 1,05¢10  1,98932 2,89167 1,56828 6,91352
+8,4 1,09879  2,19094  3,85168  2,34946  1,45859
*8.5 1,68445 2,153143 4,73812 3,18683 2,07567
L/B = 7,00 L/T =17,50 1/L = 0,28 DELTA = 0,7
F = 0,200

LAMBDAZL  s.6 8.9 1.2 1.5 1.8
Tl T ST T
=9,5 1,60365 ©,28592  1,02191 0,95441 8,86834
-0,4 1,07757 ©0,83485 ©,64983 0,52018 #,49008
=0,3 1,08019 1,17213 ©,5728% 0,30155 8,27220
0.2 1,03005 1,28896 0,66029 0,19392 8,19726
-8,1 8,97247  1,24249 0,83804 0,02587 0,12516
+5,0 0,94192 1,16115 1,22930 0,35625 @,07534
+0.1 6,94752  1,20284 1,78111 0,86961 0,36802
“0,2 £,98439  1,38861 2,45482 1,53684 8,77682
“8,3 1,03825  1,58662  3,17248  2,31764  1,30202
“0,4 1,07805  1,65373  3,85591 3,17608 1,91581
+0,5 1,06618  1,50431  4,43635 4,048106 2,59494



Tabelle 4d (Fortsetzung)
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L/B = 7,08 L/T =17,58
F e 0,256
LAMBDA/L 6,6 6,9
X/L
-6,5 1,01223 0,52839
~0.4 1,66302 0,93276
-0,3 1,05727  1,16924
-0,2 1,01684 1,22956
-6.1 8,97692 1,16765
*0,0 6,95711  1,89222
“g,1 8,96024 1,11819
+0.2 6,98660 1,25034
*0.3 1,03608 1,37918
*0.4 1,06450  1,39104
“0,5 1,05436 1,21809

1,43891
1,27901
1,32921
1,43791
1,56061
1,74307
2,04205
2,45969
2,94159
3,41214
3,80139

DELTA = 8,7
1,5 1,8

0,72174 0,74904
0,41272  0,42672
0,27589  §,23582
0,30353 0,11222
6,52464 8,65865
0,92863 0,32682
1,48337 0,71662
2,15361  1,22001
2,89984 1,82106
3,67924  2,49827
4,44888  3,22661
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Tabelle 5a -
L/B = 7.8 L/T =17.56  1/L = @.24 DELTA = 9,55
F = 0,080
LAMBDAZL a6 6.9 1.2 1.5 1.8
Tl T Tt
-9,5 1,48332  2,01614  1.63112  1.28551  8,91118
~6.4 4,84545  1.89541  0,65786  ©,63906  8,48327
-6,3 9.6268683  6.27626  0.22387  ©0,18117 9,14582
-9,2 1,61826  6,44651 6,23604  7,14562  0,89935
~8.1 1,24492  ©,76989 8,47692  6,31617  0,22235
+0.0 1.,09873  0.74588  0,48121 ©.32528  0,23128
+9.1 8.74782  ©.41214 G.26634  8.17653  0.12603
+g.2 8.81956  0,47324 6,25869  0.15997 0,16866
+6,3 1,29032  1.27518  0,86342  ©,59412  0,42742
+0.4 1.55256  2.15958  1,60354  1,14666 8,84118
+8,5 1.36692  2,93537  2,39352  1,77715  1.32688
L/B = 7.08 L/T =17.58 /L = 6.24 DELTA = 6,55
F = 0.1086

LAMBDAZL 0.6 6.9 1.2 1.5 1.8
Tl T T T T R
-9.5 8,78357  1,90541  1,66634  1,22495  8,91384
-9, 4 6.77756  ©,84448  0,84994  0,64239  15,48496
-9.3 1.876826  ©,23357  0.25264 ©0,21393 6,1720%
-g,2 1,18463  ©0,478B95  ©,28395  ©,17653  0,12319
-8.1 1.07587  ©,44341  £,49120  ©.27578  £.,19658
+g,0 8.91724  ©,22238 6,25652  0,21434  0,16343
+a,1 8.95162  6,95097 6,16722 ©6.893597 0,01563
+a,2 1,10654  2,60356 £,80612 0,42433  0,26438
+0.3 1,13265  3.11395  1,62418  0,96425  6,64344
+9,4 n,94337  4,69526 - 2,5443C  1,61438  5,11473
+9,5 8.72257  4,80178  3,43484  2,3372%  1,65933
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Tabelle 5a (Fortsetzung)

.AMBDA/L

/74 =

0.24

DELTA = 0.55
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LAMBDA/L

1,63455
£,83682
f1,31607
6,23220
8.18229
5,14703
3,71985
1.52218
2.47917
3.56755

4,51961

1,24627
0,65931
¢.25823
0.1797¢
0.21640
2.10049
g,23850
0.70364
1,31535
2,83534
2,82262

0,92404
6,49851
8.2619¢@
8.13138
0.16389
0,106097
8.10477
f0,40886
f.,82675
1,33794

1.92192

NELTA = 8,55

P T g S Y o e Mo s N T S o . W e T s e e P TN M e v e e e M mm S e B G SO e T e W G AR e P S o wn B O G e T e WY

-0.5

0.4

L/T =17.50
F = 8.150
8.6 8.9
£,81438  1,53389
Bn,92296 0.79415
1.07823  ©.67881
1,10980  ©,84766
1.681863  0.95343
®,93231  1.18353
5.96833  1,72685
1,05832 2.46476
1,86564  3,18906
5.,96207  3.736858
8,87032  3.58759
L/T =17,58
F = 0,200

6.6 0.9
8,89334  1.83096
3.97153 f.96596
1,666589  1.18948
1,06621  1,36947
8,99977  1,39193
5,94781  1,42502
8,97597  1,66712
1,83735 2,089399
1.84656  2,51662
n,98596 2,76718
9,92859  2,76009

1,51266
0,85440
B.46857
7.31714
8,42819
f.86811
1.5765%
2,45476
3.43799
4,43317

5.35617

1,22555
8,66526
0.29140
¢,13828
0,06233
g.18302
0,58169
1,14870
1,85277
2,65529

3,54225

0,93181

€.51476

@,23223

8,12689
8,10330

0,85198

1.,26371

7,62084
1,08943
1,65051

2.28220



*0.1
+0.2
+N.3
*0.4

*0.5
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1.06824
0.,73819
0.80746
1.,14747
1,31314
1.16539
0.,79415
¢,66063
1.05063
1,39716

1.41707

0,75265
0,95737
1,15941
1,17992
1,03183
0,87330
0,89581
1.03887
1,10999
1.04192

0,91947

Wal

B 42 =

Tabelle 5b
=17,92 171 =
F =z 0,000

7.9 1.2
1,79435  1.48247
0.94638 0,76115
0.27028  0.16425
0.54518  0.29625
0,83483 0.52239
0.849895 (,52438
0.49/66  0,31415
0,434n0 0.23756
1.13383  0.79455
1,95201  1.90273
2,67074  2,25955
=17.50 170 =
F = 0.100

7.9 1.2
1,63/63  1,47500
0,66433 0.70486
0.10397 0.13017
0.55251 0.90722
0,.52539 .43247
0.29544 0,29567
6.74274  0,09517
1.64459 0.70187
2,.62023 1.47204
$,48667  2.53534
4.09991  3,21409

0.24

0,24

DELTA a 0.6

1.12528
0.57538
0.13090
0.18325
0.34803
0.35562
.21197
0.14516
0.55434
1.0910G6
1.7p412

1.11302
0.55361
0.14014
0.19240
0.29958
0.23925
0.01246
0.37781
0.89932
1.52532

2,21955

0.85731
0.43911
0.10828
0.12406
0.24546
0.25344
0.15088
0.09736
0.40173
0.,80695

1.28496

DELTA = 0,6

0.84160
0,42607
0.12330
0.13356
0.21468
0.18166
0.03038
0.23838
0.60903
1.06868

1.5987¢6



-----------------------

~0.4

*0,9
*0.4

+0.5

- TR e e e et W W P, oo e

*0.2

C,89711
1.03203
1,11693
1,08891
0,98475
C.90864
0.93671
1,62049
1,06774
1,04488

0998690

0.95832
1.04181
1,07661
1,04710
0,97727
0.93402
c,95507
1,01268
1,05285
1,.n4697

1.00454

- B 43

1.41987
0.65046
0.563230
0.81154
0.92280
1,04819
1,43239
2.06124
2.72563
$,24663

$.57631

0,91859
0,79195
1.12379
1.32536
1.33364

1,32932

1,47466

1.86970
2.29941
2.57930

2,61266

I/L =

1.42060
n,e7827
0.18335
0.21315
0.20486
0,07012
0.59630
1,32937
2.20360
3.14109

4.05945

1.41822
0,79562
0.42052
0.%1609
0.41655
0.75897
1.34133
2.09873
2.95412

3,82622

Tabelle 5b (Fortsetzung)

0.24 DELTA = 0,6
e i T 1.8
1,10572 0.83870
0.55353 0.42963
0.17391  0.14762
0.17586  0.13059
0.22652 0,17772
0.11138  0.11420
0.18619 0.,07405
0.63525 0.37478
1.21968  0,78148
1.90500 1.27707
2.65203  1.84176
0.24 DELTA e 0,6
1.5 1.8
1.07390 0.83137
0.54956 0,.43497
0.20215 0,17143
0.1070C 0.11184
0.06763  0.11147
0.13635 0.02707
0.50899 0.22807
1.03918 0.87352
1,69706 1,02450
2.44561  1,86295
3.24282  2.16765

4,63583



L/8

LAMBDA/L

= 7,0

3 L/7

- B 4}

- s Uy e B an P e B e T T o v e P s WP T w e T T I gy e e v e am O ma T O 4 TS MR BT e 0w e MR me Y W BT e e e e

~0.5
'-604

-8.3

T e T gy g T o BN BT e o P P s e S S an e TS T e e um v o - A o W PP g we

[AMBDA/L

X/L
-0.5
0.4
-0.3
~0.2
-3.1
+9,0
+g.1
+9.2
+g,3
+0.,4

8.5

1.915440
1.69214
1,88298
1.21503
1.35665
1.28414
2,82499
#,59820
f.94256
1,33561

1,45666

.6

%,81242
1.85678
1.208305
1.17896
1.01182
3,86801
*,87433

7.98604

1.08959

1,04866

Tabelle 5c¢
=1.7,50 1/ =
F = 0.090

9.9 1.2
1,73857 1.46972
6.92897  6.76005
0,30456 0,17522
80.57166  6,303749
0.86638 £,54218
0.686412  £,%6120
8.57945  ©,37178
§,39400  ©.21258
6.99529  8.79327
1.77724 1,38411
2,47938  2,12047
217,58 7L =
F = €,100

8.9 1.2
1,58984 1.45358
0.65451  8,69532
0.88188  0.18740
0,59779 6.365268
8.57565  f1,44776
0.39662  1,33404
B,66566 0,95585
1.46210 1,61022
2.36331 1.34887
3,17431 2.18187
3,75021 3.93311

g.24 DELTA = 0,65
TR s T e
1,12589 @.86214
0,57873 £,44343
0.13412 8,18943
0.18640 f,12653
0,36144 7.25506
.38099 §.,27175
0.25179 0,17949
0.12651 &6,08276
0,49238 8.35755
1,681066 0,74996
1,60828 1.21661
8.24 DELTA = 0,65
TTis T e
1,10857 0,84267
9.55186 8.42677
0,12938 f.11684
0.18966 8.1309C
g.31002 0,22212
0,26418 8.19%14
0.85763 8.06134
g,32094 8.206056
0.82227 8.,55745
1,42859 1.60368
2,10408 1.52054



- B 45 -

Tabelle 5c¢ (Fortsetzung)

L/B = 7,69 L/T =17.59 I/L = 0.24 DELTA = 0.65
F = 9.156
LAMBDAZL .6 6.9 1.2 1.5 1.8
CTow T T T
~9.5 1,946463  1,38342  1.,46765 1,£9789  8,83708
-9.4 1.083%8  0.62078  u,68055  ©§,54961  8,42788
8,3 1.13691 ©,59598 ©,16876  ©,15853  0,13812
0.2 1.87553  ©8,88124  8,18726 ©,16526 0,12462
~g.1 m,97387  ©8.99176  1.29690  0,23261  0,18293
+9,0 f1,96823  1,83234 8,07143 0©,13695  0,12980
+8.1 m,92290  1,28796 0,53420  0,14181  0.04388
+0,2 1.,98983  1.82417  1,22207 9,571264  B,33238
+6.3 1.,85592  2,44435  2.0%024  1,13332  8,72481
+0.4 1.68526  2.95392  2.9428B  1,79%62  1,20543
+8.5 1,061460  3,22011 2,81997  2.520811  1.75582
L/B = 7.07 L/T =17,5¢ I/ = 9.24 DELTA = U,65
F = 8,200
LamBDA/L o6 s 2 1 1.8
ol T T R
~8.5 M,99075  8,76595  1.51651  1,M6894 0,82685
-0.4 1.87364 6.75633  6,89251  ©,55064  6,43113
-8,3 1,68592 1,13573 #,5@389  0,19532  6,16061
-8.2 1.03744  1,34636 1,39816  6,H88498 8,69994
-6.1 8.,97187 1,32997 6,487160 0.86252 8,11264
+0.0 4,93501  1,.24868  4,75804  ©,11653 A,62181
*8.1 ,94561 1.34664  1,24763  0,46568  8,19639
+8.2 7,99184  1.69443  1,91588 0,96824 0,52696
+8.3 1,64591 2,10398  2,65866  1,89683  8,96113
+0,4 1.,87518  2.37904  5,4$332  2,31335  1,48173
+G.5 1.05299  2,48631  4,28627  3,87947  2,06816



7,08

L/7

- B 46 -

=17.50

/7L =

Tabelle 5c¢ (Fortsetzung)

8.24

7 e P g e T T B e BT e ST %y G e O e A S = s " T TS gy m S v m g ™ e W A B Pt e W M WS e e W R P AR DR OR S W e e

LLAMBDA/L

0.6

0.9

1.2

1.5

1.8

T S e W gm S WD T e g M PT e e B S e o e BT e R RS T g e W TS em g v e h W s W e W Ov R Py e g Py G B er R em W e e SR AR e G T em B

X/L
~0.5
-0.4
~g.3

~8H.2

1.,80767
1.686114
1.0846625
1,02034
#,97522
6,95127
8,95814
3,99268
1.038586
1.06561

1,04501

0.37926
0.89991
1.24853
1,35797
1,28637
1.18434
1,24165
1.47825
1.72645
1,82575

1.687565

1.991386
1.44584
1.18878
1.,15561
1.22651
1,38720
1.782086
2.,19612
2,31959
3.48925

4,12324

1,08412
0,63628
0,%34864
6,23458%
0.29561
0,53545
0,94114
1,48715
2.14089
2,86422

3,61549

8.89260
0,43227
9,18248
8.66271
0.62095
f,15818
8.,42395
8,80371
1,28353
1.64482

2146560



L./8
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LAMBDA/ZL

+0,0
+6,1
+8.2
+0.3
+3,4

+3.5

L/8B

- P e . T e W e e

LAMBDA/ZL

-9.4
-8.3
~d.2
~3.1
+8.0
+0.1
+8,2
+0,3
+0.4
+0.5

1]

7.

£ L/7

".61081
5.66578
1,83373
1.34387
1.40886
122993
$,89445
r,. 62359
#,.76227
1.11449
1.36996

0,91853
1.22939
1.29996
1,16617
1,97416
£.87291
©,87193
4.90074
4,97388
1.11961

1.25067

- B U417 -

Tabelle 54
=17.%8 17 =
F = 0,80

0.9 1.2
1.56138 1,43789
0,B86643 0n,73899
0,408585 4.21280
0.65760 1,35369
0.94216 3.59522
8.,98017 §,64684
6,75891 3,50358
t.45249 B,26776
6,72694 5.,51739
1.3883¢ 1,115353
2.83122 1.79367
217,58 [/L =
F = 0,100

8.9 1.2
1,44048 1,37189
0.62153 8,65668
§.19662 £.08994
0,55632 ,32816
8.,68414 2.50001
0.86328 5.43796
8.55830 fn,17288
1,08847 8,39751
1.82598 1.,04578
2,52597 1.79974
3,683718 2.58215

DELTA = 0,75
i i
1.,10668 0,85886
0.57292 0.44328
3.14348 8,10955
0.21453 8,14226
0.,39899 8,28257
G.44261 8,31728
0.34507 8.24749
0,16841 £.11371
0,36266 8,26345
G.82723 9.,6195¢
1,38332 1.05679

BELTA = 0,75

1.3 1.8
1,07528 0,82879
0,53198 #,41585
0.09882 8,09283
0.19921 0,13460
0,34513 8,24725
0,33173 0,24670
0.16829 8.,13756
0.19631 8,12158
0.,63787 B8,43558
1,19363 8.84747
1,81994 1.33088



W e T e g Y e e em e

+0.0
+0.1
+@.2
+3,3
+0.4

+0.5

L./B

~8.1
+3.0
+0.1
+0.2
+8,3
+3.4

+0.5

7.00

L/T =17.589
F = 8,156

3.6 8.9
1.01347  1.18446
1,17534  0,41027
1,16885 0.52874
1.65677  0.98257
§,95287  1.083928
5.91817  1.,81050
1,92899  1,86897
5.93847  1,42411
1.08394 1.94784
1,11448  2,42194
1,18844  2.69368

L/T =17.50
F oz 0.200

6.5 6.9
1,03176  0.43188
1,12831  0,61699
1.18547  1,67323
1.82248  1,29847
1.96869  1.29097
®,94505  1.16973
£.94529  1,16203
5,.95685  1,40563
1,06984  1.75617
1,09397  2.81108
1,13085  2.£4276

- B 48 -

7L =

1.37676
£.68540
£,16138
g.18330
M,24187
8.14969
ft,38%941
¢.95711
1.67326
2,46055

3,24374

1,64014
£.99596
8.5677¢
9,48800
8,.5%374
9,73032
1.04451
1.52973
2.14402
2.81600

3,47038

g.24

Tabellé 5d (Fortsetzung)

DELTA = 8,75
1.5 1.8
1,86169 fi,81811
B,52630 8,41174
G.11562 ,10499
8.15643 8,117687
0,26044 §.26486
€,19890 8,17776
6.05583 0.04739
0,43333 .23078
£.,618081 8,58628
1.,52227 1,62953
2,19¢06 1.54142
DELTA = 0,75
s 1
1,685947 0.88705
8.55696 1,41485
€,19006 8.12829
0,683471 8,07595
0.87475 ,12821
0.07439 8.,06694
0,35428 .11847
0.78837 f1,41035
1.34376 0.,80314
1.9871¢6 1.28025%
2,6808% 1,82233
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LAMBDA/L
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L/T =17.,56
F = 0,258

g.6 6.9
1,03400 8,30138
1.09828 8.684528
1,07253 1.17849
1.00936 1,29034
B,96949 1,22838
4,56052 1.11194
8.,95896 1.106913
5.56670 1.27678
1.80993 1,48592
1,07680 1.58394
1.10684 1,4765%
L/T =17.50

F = 0,3

8.6 0.9
1.03262 §.55751
1.67856 0.92848
1,685331 1.15414
1,00337 1.21277
8.,97528 1,148674
8.97617 1.686136
t,96756 1.86664
A,97271 1.18544
1.00877 1,31823
1.06347 1,35185
1.,068157 1,216140

- B U9 -

2.05615
1.46€82
1.22737
1.206348
1.24741
1.36293
1.,44583
1.77030
2.27861
2,88836

3.5032¢8

1.84256
1.,82285
1,75125
1,65626
1.67331
1,93831
£,43327

3.0315¢

LY

3,6L633

Tabelle 5d (Fortsetzung)

1.,20827
0,76017
0.45041
G,30679
a,33503
0.50980
0.82388
1.26652
1,81322
2,43113

3,08288

1,6883%
1.23353
0.5389¢9
0.R2394
0.85746
0.99654
1.23390
1.,57687
2.nloue
2,53663

3,09544

RELTA = 0.75

f,86145
M,43748
8.,18043
1.,84397
8.02446
(,12019
6.34187
a,67372
1.108185
1.66891

2:¢17445

DELTA = 0.75

8.,86913
8.54977
0.33656
0.23936
1.26300
#8,40400
6.,65578
1.680872
1.44871
1.95788

2.51549



0.1
+0.0
t8.1
+0.2
+0.,3
+0.4

+8.5

t0.4
+8.5

1,51948
a,56671
1.87793
1.38627
1.42019
1,23458
7.93939
0,69031

3,69943

", 93224
1.38048
1.35927
1,18335
8.96269
8,874087
58,8798
5,86978
5,91540
1,11693
8

1,326

DN
AR

L/7

- B 50 -

Tabelle 5e
=17.58 7L =
F = 0,000

6.9 1.2
1,44883 1.36419
0,8263% 0.72467
0.46767 ,24464
0,71396 6.38966
8,.99059 0,63161
1.84822 f,78659%
0.86348 q.58460
8.54880 t,34881
8.61432 §,43376
1.17185% - ©,96055
1.77837 1.59809
=17.50 170 =
F = 0,100

8,9 1.2
1,31581 1.31424
0.60371 0,63292
8,35141 §,13431
8.65026 f8,36862
0.77893 8,55%01
0.66296 f,52314
8.51311 (6.25636
0.85271 £#.27793
1,50540 t,84120
2.16252 1,53918
2,66217 2.27489

1.691¢€8
6,56811
0,15627
g8,23762
0,42539
0.482%7
0.40329
G6,22907
0.386091
0,71958

1.74707

1,85087
6.51893
6,89592
0,21979
6.37671
8,38291
8,24535
6.14676
6.52647
1,83915

1,63343

LR )

H,85443
0,44219
f,11379
f#,15684
§,36215
1,34710
8.29051
f.,15914
#,21677
0,54183

0,95917

CELTA = 0,80

- - -y ot — -

6,81886
6.,40820
£.,08259
0y14662
B.26931
8,28220
#,18985
0.097/1
8,35895
B.74658

1.20800
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1.02892
1.21478
1.,19548
1.85641
2.94332
B8,92199
8,92594
#.,91950
8.97210
1.311245

1.22555

1.03999
1.15171
1,11983
1.01991
8,95531
t5,94%52
1,94977
8.94446

1.98781
1.08978

1.15932

L/7

- B 51

Tabelle 5e (Fortsetzung)

=17.50¢

1.685216
,24717
6.44163
0.85168
1.60246
6.96163
0,94911
1.,21902
1.69636
2.15764

2,44300

8.27124
0,50431
0.9884%
1,23027
1.24070
1.12097
1.87666
1.270853
1.59547
1.85249

1,90813

1/L =

1.33218
8.67116
0.161860
3.20887
¢,31721
f8,24516
&,28192
©,.74315
1.38625
2.11164

2.84439

6,94258
8,48119
8,37501
0,496560
8,63927
£,87062
1,26734
1.81112
2.43244
3,085537

8.24

1.63774
0.51282
0.10°038
6.1756¢9
0.,29681
8.26148
0.09874
0,36375
0.76511
1,32982

1.966G14

1.,85332
8.55747
6.18458
0.04509
8.11942
0.07481
8.,25377
0.63751
1.14485
1.74156

2,39147

- o an o -

DELTA = Q.89

0.80545
8.,408161
8,688759
6.,12629
6,22855
f#.,21784
0.,160391
8.,16631
0,49236
€.91048

1.39786

DELTA = 0,80

-—— - - =

3,79692
.,46644
68,11175
0.08047
£.15435
g,11423
£,06762
6,32323
80,68776
1,13643
1.65021



X/L
8.5
~8.4
0.3

~8.2

*g.1
+0.2
+0.3
+0.4
+8.5

-0.4
-0.,3
=-0.2
~0.1
+0.0
+d.1
+3.,2
+03.3
+8.4

+0.5

1.83885
1,11340
1,08154

1.00701

3,96490
1,96317
7.95794
3,99279
1,071508

1.12030

1.83425
1,08891
1.05954
1.00150
H.97316
597431
3,97156
6.96618
0,99459
1,05825

1.09565

Al

- B 52 -

=17.50

0,32425
6.,80756
1,12577
1.24272
1.19353
1,87961
1.85361
1,18915
1,38366
1,49198

1.41826

@,60244
0.,91233
1.11784
1.17813
1.,12415
1,83913
1.02788
1.12378
1.24773
1,29571

1,19888

WA

1.92124
1.33398
1.087098
1.37306
1,13655
1.17698
1.26290
1,51792
1,97359
2,55381

3,1573%4

1.70649
1.67268

1,68874

2,17337
2.75203

3.32627

6.24

Tabelle 5e (Fortsetzung)

1,23751
0.77748
0.44324
0.27198
8,28396
0.,42777
0.69135
1.87718
1,56794
2,13421
2,74083

1,691556
1,21440
0.89524
0.76312
0.78361
6.89578
1,08652
1,3733é
1,76230
2,23622

2.76322

LRl

- v w o= wn .

6.86614
8,44182
B.17696
5,82443
8,02752
6.07424
8.26411
8.,56421
5,95931
1,43282

1.96529

1.96552
8.57633
8,34533
€8,22520
8.22654
8.34172
8.56064
8,87652
1:27793
1.74883

2:26992



*0.5
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C.68936

2.62c39

(]

.97848
1.29406
1.39494
1.25294

.92006

oy

{.,61383
5.74875
1,13423

1.40465

. 88924

~N

1.18398
1,27174
1.17¢07
£.69179
£.86990
7.85518
5492991
1,01154
1.13988

1.22013

- B53

Tabelle 6a

0.91426
6,873190
0.61190
0.91178
0.94967
0.71616
5,41618
0.77897
1.48454

2.15529

0.56982
0.69489
0.51275
0,43561
1.06687
1,923855
2,56644

$,29253

/70 =

1,45814
0.76875
n,2n664
0,32468
0.57237
n,62021
N.46591
0,23149
0,55789
1.18715

1.,88869

1.44004
0.69858
n.09516
0,%1581
).49764
0.493584
0n,15539
0.40517
1.07632
..B85411

2,66234

1.13496
0.59145
0.14816
0.19596
c.38219
0.42193
0.31628
0.13952
0.39300
0.87795

1.449890

1.11493
0.55992
0.12118
c.18968
.33595
0.31968
£.14742
0.21064
£,66982
1.23997

1,88289

0.87585
0.45550
0.11675
0.12990
0.26999
0.30131
0.22556
0.09136
0.28652
0.65629

1.10438

DELTA = 0.7

- - - - - - - - -
- - - - LI I I I S I

0.85402
0.43512
0.11149
0.12876
0.23893
0.23539
0.11988
0.13166
0.45981
0.88187

1,37597
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217,30

Tabelle 6a (Fortsetzung)

N gy e b o o W ey e vt o Em Y e W e e T Mg o T e e W W e T o e e T AT M o T Mo e e g TR W

e e e T gy A W o o e Ay e we o ™ o

*0.2
*0-3
*0-4

"0-5

- - T gy M W oy s PR gy e et gy o wm W W e

1.n2236
1,15261
1.,15771

1.n6362

(W]

.96174

(99 )

,91167

.94553

L3

-

LN2826
1.12748

1,10221

L,35132
J.52726
3.48230
J.83034
J.75254
J 91866
L.04839
L.o2481
2.15190
2.,/0610

$,n3859

- - e T e e e T ey v et S e e e P m e o Wy

0.
*0.1
+*0.2
*0.$
*0.4

*Q.b

1.02674
1.11512

. 09955

-

Lt

2761

[pe)

.065309
T.93869
C.93666
L.962387
1.n2842

1,10402

t_.)

.11848

J.63773
J.6206/
~ 05452
1L.28198
1,27216
L 18787
1.19974
1.52427
1.94729

2,25711

I;L = 0.24 DELTA = 0,7
1.2 1.5 1.8

L.,43121 1,129230 0.84883
3.70564 0.55862 0.43522
J.,15423 0.14426 0.12855
0.,19932 0.16145 0.11870
0.28955 0.26481 0.20195
N.14634 0.22179 0.17223
N.51663 0.04321 0.03299
3,91568 0.41838 0.24170
1,66946 0.93575 0,60600
2.92149 1.55547 1.05907
3,33467 2.24121 1,58215
I/, = 0.24 DELTA = 0,7
""""""" 12 1.5 1.8
1.63216 1,10523 0.84367
n.96185 0.57879 0.44142
0,.%5n972 .19792 0.15296
036457 0.07927 0.09217
0,42117 0.11147 0.13617
0.%59093% £.03513 0.07225%
0,96394 0.31479 0.11301
1.54065 0.76048 0.41106
2.25250 1.33317 0.8120%
$,01995 1.99926 1.29967
3,76431 2.72021 1.85447

e ,32741



- B 55 =

Tabelle 6a (Fortsetzung)

L/B = 7 /T 217,97 /L = ~.24 DELTA = 0.7
Fo= 0,250

Labas e ce 12 T 1.8
Sl T T e
-0.5 1,03203  (.26404  2,09698  1.19219  0.83799
0.4 1.r8977  ¢.6281C  1,49131  0.71625  0.45762
0.9 1.06874 1.180634  1,.18181  0.38865  0.19031
-2 1.01303 1,306409 1.11405 0.23163 0.05994
0.1 0.97154  1,23999  1.13988  0.24170 0.03148
*0.. £.95479 1.12364 1.21959 C-41091 0.-09080
+0.1 5.95198  1.15117  1.44141  (.74265  0.831517
0.2 C.97114  1.37C50 1.87623  1.21859  0.65373
+0.3 1,02517 1.62491  2,48610  1.80900  1.09244
‘0.4 1.n8572  1.74983  3.17826  2.47817  1.61372
v0.5 1,0917¢ 1.64896  3,85858  3,18646  2.19687



B I Rl e e I I IR N I IR

L IR R I AP i e S S I i A B AP I

+0.0
0.1
*0.2
*0.3
*0.4

*OIS

+0.5

7 L/7

2.61795
>.58135
2.98926

1.32178

1.03992
3.67314
2,62229
J.98621

1.3639p

L.1223526
1.25262
1,32267
1.,19799

PL99965

V. B7408
L,82754

LB4352

“L,073876

“.19 76

1.054955

- B 56

Tabelle 6Db
=17.20 ) /0 =
F = C,C20

N9 1.2
1.63761 1.47508
0.93131 6.79115
J3.47578 0.22968
c.61732 0.$2441
C.92834 0.58336
C.99532 0,64983
5.72413 0.21568
5,45635 0,26553
n,64711 0.482490
1,32331 1.08209
1.931339 1,76815
=17,52 /. =
F = 0,100

0.7 1.2
1.47012 1 45035
0.64233 0.71492
0.23840 0 13570
0.6792% 0.82661
0.832p8 0.53853
0.69694 0 51573
0.34944 0.27503
0.67846h 0.27570
1.5086h 0 88506
2.381257 1 62433
2.95974

2 41475

0.24

1.15566
0.61250
0.16329
0.19384
0.38954
0.44171
0.349C4
0.16245
0.34128
0.808909

1.36827

1.13314
N.57629
0.12883
0.19239
0.35349
2.35729
0.22753
0.15223
5.57428
1.12132

1.74498

0.89438
c.47067
0.12718
0.12750
0.27513
0.31521
0.24838
0.10742
0.24949
0.60729

1.p04684

0.B87162
0.44883
0.11728
0.12787
0.24937
0.25837
0.15646
0.09739
0.40083
0.80841

1.28981



Tabelle 6b (Fortsetzung)

e e gy e e T e A e m T o e o T

e e =, e T g

- o g e e W™y o m, =~

- B 57

/ 1 /T =17 2
F = 0.150
.6 e
1,63342 1 34524
1.19476 C-46376
2.18¢95 L.3528
1.r6684 C.70°937
€.9613¢c 0.84371
_.9C675  _.7554Q
L RBBLZ 0.77576
L +97B45 1.2°075
1,71838 1,9%689
1.17287 2.575u4
1.24067 3.07894
/ 1 /T =17 3¢
F 2 0,200
c.6 e T
1.64863 0,68604
1.14152 5.42274
1.11164  0,88294
1,02729 1.158¢53
2.96444 1.16566
5,93653 1,03690
£.62172 1.358z22
£,93646 1,4105096
1,~2535 1.91134
1.13535 2.31212

1,16798

2.47922

/1 = 0.24

e 1.5 1.8
1.44826 1.13261 0.86759
0 71409 £.57596 0.44910
0D 13577 0.14897 0.13284
0 24002 0.17769 0.12085
0.40437 0.29819 D.21843
0 31005 0,26384 0.20481
0.15692 0.08442 0.08131
0 63556 0.37684 0.18198
1,383387 0.790u29 0.52599
2 12734 1.38990 D.96138
2,93829 2.04154 1.46837
1/ = 0.24 DELTA = 0.7
2 1.5 1.8
1,60429 1.14043 0.B6757
0.89562 0.60097 0.45819
0.39363 g.2¢221 0.15920
0.26208 0.11554 0.10232
0.382359 0.18605 0-16500
N,97041 0.11149 0.12314
7.62838 C.17642 0.05516
1,15892 0.57136 0.32059
1.35833 1.10295 0.69771%
2.63628 1.73365 1.16305
3,41113 2.42581 1.69735



7 1 /7

1.04756
1.17773
1,676L3
1.n1217
2.97n081
295390
3.94119
1.95544
1.n2394
1,13914

1,12559

- B 58

217,27

0.11383$
0.7c421
1,239237
1.24743
1.19563
1.797371
1.09097
1,33793
1.64730
1.338473

1.80909

- P o -

- -

/0 =

1.99981
1.33723
0,97093
0.88177
0.39111
D.73112

1,12082

0.24

Tabelle 6b (Fortsetzung)

DELTA = 0,7
Tl T s 1.8
1,22881 0.B87499
0.71999 0.48180
0.35464 0.20040
0.17413 0.07910
0.15550 0.08190
0.24333 0.04499
0.5¢722 0.21064
0.934¢C0 0.51649
1.4875) 0.92515
2.13117 1.41887
2.82572 1.97755%



o W gy T e R e TN e e e e o e e W

*0.0
*Cc.t
*0.2
*0.3
+0.4

+0.5

",58548
€C.54918
€.99213
1.30616
1.42581
1.31099
1.76261
5.72816
J.56394
£.,3859r

1.33307

- B59

0.24

DELTA ;—HT7
1.5 1.8

1.17258 0.90983
0.62622 0.,48341
0.17592 0.13605
£0.19233 0.12559
G.39555 0.27940
0.45793 0,32680
0.37627 0.26752
0.18839 0.12598
0.30096 0.21980
0.75058 0.56631
1.30068 0.99843

DELTA = 0.7

e e gy e T gy o S e e e oy e S e TV e W o o T o s M T oam T e e M e T G em e v e mp e e e ogp W Ar e

0.1

2.92944
1.30661
1,37604
1,22126
1.0145¢
C.88864
C.81841
c.78124
.91334
1,21576

1,45679

Tabelle 6c
=37 50 7L =
F = 0.0c00

0.9 1.2
1 6242 1.48825
0 91348 0.8n907
0.45072 Q0 24830
0.62371 0,32475
£0.94026 0.9921%
1.07°896 0,67345
C B33p6 0.95565
6.51831 0.3n269
£.539159 0.42633
1.20401 0.99782
1.851)2 1,67068
=17 52 170 =
F = 0.1

0.9 1.2
1.,472183 1.45273
L.61398 0.72411
C.37185 0.11389
£.7547¢  0.33406
C.96138 0.26659
C.b4b8C 0.57181
G.4755¢ D.36266
G.47913 0.22073
1.,20868 0.75269
2.00C37 1.45832
2.6553¢C 2.21475

1.14561
0.58813
0.13503
C.19099
0.36674
0.38600
0.25391
0.12871
0.50297
1.03029

1.63784

0.88497
0.45943
0.12208
0.12719
D.25764
0.27664
0.18572
0.08362
0,.35513
0.75004

1.722071
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e T oy T s Cem T T e e W W T e N el e

mT/L =

Tabelle 6c (Fortsetzung)

- P g e T e e o T g m tm e W W m W e W T ae T W T oy o em e W n M e W hm e em TR P T o o wr e Y RS o mm m W SE ogp W e

+0.1
+t0.2
*0.9$
+0.4

+n.5

- e T gy e e e, e W em e A e e . ae o ™

e oy e it m ™ e - —-

1.05166
1.23475
1.21007
1,07601
0.96394
€.91261
£.87283
0.86819
0.99496
1.20484

1.31893

1.066334
1.16772
1.1278n
1.03021
C.96494
0.93694
C.90966
£.91399
1.n1404
1.16139

1.21937

1.26191
J.6n646
0.2996%
3.73871

.B87194

(]

0.73294

o)

.H9416

(3

.98210
1.67C80

2,34254

N

N

.8PY6%

77029
0.22307
7.73143
1.04350
1.07911
0,93541
T.973863
1.2%1p2
1.,78282
2.24613

2,.49124

- T  oay owe

0.24 DELTA = 0.7

"""" t.2 1.5 1.8
1.44613  1.14306  0.88066
0.71087 0.58677  0.45%901
0.12165 0,15166  0.13589
0.29992 0,17734  0.12251
0.47967  0.32239  0.23112
0.42623  0.30944  0.23007
0,20590 0.15075  0.12044
0.46224  0.23568 0.14217
1.10453  0.68580  0.46545
1.86096  1.25197  0.B8603
2.64678  1.89165 1.37962
1/L = 0.24 DELTA = 0.7
LT s 1.8
1.55487 1.15792  0.88270
0.83159  0.61241  0.46901
0.%1316  0.20394  0.16286
0.27302 0.14136  0.10982
0.58095 0.23811 0.18663
0.35253  0.19198  0.16159
0.43030 c.12322 0.05795
0.87730 C.44588  (0.25749
1.54140 0.94150 0.61372
2.50332  1.54222 1,06064
3,07714  2.20916  1,57799
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Tabelle 6¢ (Fortsetzung)

L/B = 7 /T =17 5) /L = 0.24 DELTA = 0.7
F = 0.250

cawdInas e N 1.2 1 1.8
JE 7
-0.5 1.05824  0.76249  1.85178  1,24385  0.89691
-0.4 1.12575 1.57450 1.16692 0.71712 0.49630
-0.3 1.08634 1.n02013 0,78557 0.33574 0,20657
-0.2 1.01333  1.18787 0.72135 0.16920 0.09608
-0.1 0.970593 1.14487 0.74265 0.17560 0.12134
‘0. .95290 1.09115%  0.74005 0.19046  0.08239
+0.1 2.93225 1.37933 0.85981 0.36209 0.14783
+n.2 0,93798 1.24440 1.27033 0.73690 n.42112
+0.,3 1.01701 1.61499 1.91376 1.25365 0.80470
tn.4 1.12761 1.86771 2.66681 1.86932 1.27566
0.5 1.16117  1.95455  3.42746  2.54386  1.81377



